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Péntek 
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befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedési 
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félévre 24 pengő 
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A németek 
vajaskenyere 

A német, mint minden északi fajta, zsir- 

ő nép. A háboru előtti Németország pol- 

kri háztartását jelképesen jellemezte a min- 

en étkezésnél elmaradhatatlan vajaskenyér. 

a bizonyos fölösleg, amelynél minden kul- 

ra kezdődik. Később a vajat a mindinkább 

ikonyodó kenyéren növényzsirral, majd 
argarinnal kellett pótolni, a mindennapi 

rödchen már igazán csak jelképes volt, de 

y talán még fontosabb. És az is maradt 

kész napjainkig, amikor a kihangsulyozot 
n „középosztálypolitikát" igérő Hitler a bé- 

beli vajaskenyér bőségét festette egy poli- 
kai pszichózis álomsikjára. A kispolgár pe- 
g megindult a zsirtcsöpögő jelkép után. 
Hogy Hitler különböző hangosságu pro- 
rammbeszédeiből mit nem váltott be, azt már 
djuk. Fiaskót vallott a zsidóbojkottal, fel- 
ili a békeszerződések megszüntetésével, nem 
került sem Danzig, sem Ausztria csatlakoz- 
tása, nem történt meg a nagybirtok felosz- 
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fa sa, a kamatrabság eltörlése, semmi sem tör- 
é nt, ami a saját népe sorsát változtató, eset- 
: g g javitó történelem lenne. Arról, hogy külső 
éi erátait hogyan hagyta cserben, nem 1s kell 
ó, szélni. A külpolitikai elszigetelés és a bel 
n. gazdasági leromlás ennek az őrült rend 

ernek minden eddigi eredménye. A fegljüt- 

sudó paraszt és kispolgár. 

Hitler vajaskenyeret, középosztálypolitikát 
ért, ehelyett kárositja, nyomja a kispolgárt 
a parasztot, akire az uralmát épitette. A 
széposztály élete napról-napra nehezebb, pe- 
ig ha a kispolgár és a paraszt nehezen lé- 
gzik, a hitlerizmus is légzési zavarokat kap 
a még megmaradt elánja is lelohad. A do- 

Iok orkánjával fülbeszuggerált középosztály. 
litika eddig csak áremelésben nyilvánult 
eg. A nagytőke nyert rajta, de a kisember 
egélhetését megnehezitette. Hitler kitalálta, 
gy a gabonatermelő paraszt helyett az ál- 
ttenyésztő parasztot kell támogatni. Az ál- 

ható: 

80.- . A " 80.-1mi árpolitika középpontjába a „zsirgazdái- 
dás' került. Első intézkedések: erős vámn- 
melés és szigoru behozatali tilalom. Az első 
vetkezések: Berlinben a vajárak hét hét 
att ötvenöt-hatvan százalékkal ugrottak. A 
rankfurter Zeitung tájékoztatása szerint az 
aj és a zsir ára a kisfogyasztásban 35-40 
fenniggel emelkedett. Az amerikai zsir tá- 
oltartása a készletek árát egy hónap álatt 
2.5 dollárról 28 dollárra emelte. A murga- 
n fontja harminc pfennigről nyolcvanötre, 
t kilencvenötre emelkedett, miután fonlon- 
ént külön harminc pfennig adóval terhelték, 
mellett a kiutalás kontingentálva van. 

Berlinben és több más városban már meg- 
ólalt a nép gyomra: az asszonyok zavarog- 
K a piacokon. A pfalzi kereskedelmi védő- 
övetség jelentése szerint a pfalzi élelmiszer- 
reskedők kérdésessé tették, hogy a mai 

80.- 
40.- 
40.- 
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iipar rak mellett egyáltalában tartsanak-e vajat, 
il, ellál ert ilyen árakat nem lehet kérni, mect ez 
ane fe inden bolsevista izgatásnál jobban lázit A 
nagy ringiai sajtóosztály közli: a vaj a gyors 

é, kisl melkedés miatt a széles rétegeknek sziute 
odónő ljesen hozzáférhetetlenné vált. Hugenberg- 
a kisér' itler zsirpolitikája megbukott, beállt a zsir- 
assóó tasztrófa. Ezen az sem segit, hogy Mün- 
enben az árellenőrző biztos háromszáz élel- 

zerkereskedőt az eredetileg kommunistáik 
tott perendezett dachaui táborba internál- 
kzleső e az sem, hogy a kispolgárok összes 
gél i szervezeteit feloszlatták, nehogy öa. 

ahez folyamodjanak. A gazdasági ka- Han a lavinája elindult és feltartóztatha- 
latt 37 

Ése a E nargarin, zsir és 
tejárak emelke- 

. Eecusárak emelkedését is magával von- 

kkant szemben a héreket, munkanélküli 
és 

kkal segélyeket mnéhol egész ötven száza- 

eszüntenezállitották, a ruha- és 
szénsegélyt 

ftülte a . A lakóvédelem eltörlése meg- 

irájkok akbéruzsorát. 
A sztrájk tilos, de 

a 

Jkok és munkászavargások mindig sü- 

7, stb. 
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an csalódott pedig a vajas álmából iminár 

London árnyékában 

London, julius 13. 

A világgazdasági konferencia elnöki iro- 

dája elfogadta a valutaügyi bizottság szer- 

kesztői albizottságának jelentését. Ez a je- 

lentés azt javasolja, hogy az első számu al- 

bizottság csakis a nemzetközi eladósodás kér- 

désével foglalkozzék, mig a második albizott- 

ság tárgyalja meg a közös jegybankok és az 

ezüstfedezet kérdését: 

Ennek a javaslatnak elfogadásával 

donban 
az aranyhatalmak álláspontja győzedelmes- 

kedett. 

Ezek a hatalmak éppen ezért most békülé- 

keny hangulatuak és engedményekre is haj- 

landóak. : 

Más hirek szerint Anglia, amely semmi szin 

alatt sem szeretné, ha a világgazdasázi kon- 

ferencia megszakadna és a britt birodaloin 

kénytelen lenne a legélesebb valutaháboru 

Lon- 

A világgazdasági konferencia mai optimista 

hangulatát egyáltalában nem támasztja alá 

Roosevelt ujabb lépése. Roosevelt, akinck, - 

mint ismeretes, - gazdasági diktátori felha- 

taimazása van, példátlan lépésre szánta el 

magát. 

Mai mashingtoni jelentések szerint Koose- 

peltnek az a terve, hogy a válság leküzdésére 

és a gazdasági élet talpraállitására „gazda- 

sági tanácsot" állit fel, amely hetenként leg 

alább is egyszer ülésezne. 
Roosevelt ezt a tanácsot olyan hatalommal 

és jogkörrel akarja felruházni, hogy ez a szü- 

kebb gazdasági tanács a kormány felett is 

állana. ; 
A tanácsban helyet foglalnának a kormány 

tagjai és helyet kapnának benne azok a gaz- 

daságpolitikusok és teoretikusok, akiket Koo- 
sevelt meghio. 

Az amerikai gazdasági tanács tehát ugyan- 

csak diktatórikus jellegü és alapjában véve 

alig különbözik a Mussolini-féle fasiszta 

nagytanácstól, vagy az éppen tegnap meg- 

szervezett Hitler-féle államtanácstól. Mégis 
annyiban külömbözik, hogy csak a gazdasági 

ristái is több helyen átpártoltak a korgó gyo- 

mor politikájához. A hitleri gazdálkodás ár- 

tott a kispolgárnak, a munkásnak. de épp ugy 
a parasztnak is, akinek az érdekében állitó- 
lag, (de valójában a nagytőke érdekében) kez. 

deményezték. A kisparasztnak nem használ 
a zsirpolitika, mert a mai árak mellett keve- 
set tud eladni. (Ujabban a takarmány is erő- 
sen megdrágult.) A vajat eddig eladta a ter. 

melő, maga pedig margarint fogyasztott, az 

árkülönbözet volt a nyeresége. A margarin 
drágulása ezt a nyereséget a minimumra szo- 

termelő az eddigi külföldi konkurrencia he- 
lyett nagy belföldi konkurrenciát kapott. Az 

Ezasl en fordulnak elő. Sőt már az SA terro- 

: 

: 
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e 
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Mussolini aláirja az orosz szerződést és bekapcsolódik 
az európai szerződéshálózatba 
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ritotta le. Mindezeken felül pedig: a paraszt- 

ntára 

Az európai buzatermelő államok nem mennek bele a 

frontjára kivonulni, diplomáciai uton is inter- 

veniált ugy Rómában, mint Párisban. Arra 

kérte a francia és olasz kormányt, hogy azok 

utasitsák delegátusaikat a konferencia foly- 

tatására. Ez meg is történt. A delegációk az 

utasitásokat megkapták és ma már az arany- 

hatalmak kivétel nélkül a konferencia foly- 

tatása mellett foglalnak állást. 

Az elnöki iroda határozata után most a ha- 

talmak azt remélik, hogy a konferencia cred- 

ményesen dolgozni is tud már. 

Állitólag a pénzügyi bizottság munkájának 

kettéválasztásával mindkét párt meg van celé- 

gedve. Az atmoszféra általában javult. Az éel- 

nöki iroda döntése valamennyire megtisztitotta 

a helyzetet és az aranyhatalmak azt remélik, 

hogy addig, amig a bizottságok az ügyrendi 

kerdéseket megtárgyalják, a dollár is meg- 

szilárdul. : 
Az elnöki iroda természetesen ez alkalom- 

liktatórikus nagytanács 
élet területén kapott ez a tanács szabad ke- 

zet, mig Mussolini és Hitler tanácsai az élet 

minden területén parancsolnak. 

Rooseveltnek erre a bizottságfélére azért 

van szüksége, mert egyrészt nem vállalja a to- 

vetésterület csökkentésébe 

mal is zárt ajtók mögött tárgyalt, de Cox 

amerikai delegátus elárulta, hogy a hozott 

határozat egyhangu volt. Bonnet francia 

pénzügyminiszter is ugy nyilatkozott. hogy 

Franciaország a gazdasági konferencia uj 

helyzetével és az elnöki iroda hozott határo- 

zatával meg van elégedve. 
4 dollár ma valamennyire feljavult. 

Mikor a hirt MacDonalddal közölték, az 

angol miniszterelnök mosolyogva igy szólt: 

- Remélem, most már a dollár is kijózano- 

dik és abba hagyja gyermekes rakoncátlan- 

kodását. 

Az „örömhir" vétele után egyébként Mac- 

Donald villásreggelit adott, amelyre a delegá- 

ciók vezetői voltak hivatalosak. 

Közben a hajózási albizottság tagjai kap- 

tak össze. A felmerült nehézségek olyan su- 
lyosak, hogy a németek, franciák és olaszok 

abba akarják hagyni a tárgyalásokat. 

vábbiakért a felelősséget - egyedül, másrészt 

pedig a dollár árzuhanása a gazdasági élet 

uinden területén olyan hatásokat vált ki, a 

melyekkel szemben az elnök egyedül megbir- 

kózni nem is tud. 

A „lőkabinet" egymilliárd dollár értékil 
közmunkát rendelt el 

Késő délutáni jelentéseink szerint ezt a gaz- 

dasági bizottságot Roosevelt főkabinetnek ne- 

vezte el. A főkabinet mását - mondja az 

amerikai kormánysajtó, - az amerikai poli- 

tika ismeri. A háboruban Wilson nevezett ki 

egy ilyen tanácsot, az ugynevezett „nemzet- 

védelmi bizottságot". 

Amerika pénzügyi köreiben most nagy iz- 

galommal várják a főkabinet harcának kime- 

netelét. Mindenki tisztában van azzal, hogy 

élet-halál harc következik. Vagy a főkabinet 

lesz Amerika gazdasági életének ura, vagy 

pedig a válság, amely az infláció nyomán tel- 

jes káoszba borul, ha az elméleti szanálási 

módok korlátjait nem sikerül az élet husába 

előidézett konjunktura hatása alatt áttértek 

az állat- és tejgazdaságra és megdrágitották 

a takarmányt. Ezeket a rendszer is segitil 

Amnesztiát ad a tőkecsempészeknek és adó- 

eltitkolóknak, ha jegyeznek a munkaszerzési 

kölcsönből. És az egész autarkia őket szol 

gálja. 
A paraszt már nem bizik Hitlerben, mett 

látja, hogy nem őt segiti. A paraszt meg- 

mentésére kiagyalt négyéves terv sem vigasz- 

talja, mert négy évig már nem akar és nem 

tud várni. Hiszen a kamatok eltörlését 1s igér- 

ték - és a kamatok husz százalékig megnőt- 

tek. A nagybirtokra való telepités is csak pa- 

piron mdt. Az uj hübériség bevezetése, 

agrárkapitalisták a behozatali tilalom által (mely szerint a családot eltartó parasztbirtok 

beleforrasztani. 
A főkabinet egyébként ma reggel már meg 

is tartotta első ülését és elrendelte, hogy azon- 
nal kezdjenek hozzá a közmunkákhoz. A fő- 

kabinet ma egy milliárd dollár értékü köz- 

munka megkezdésére adott engedelmet. 

OLASZORSZÁG IS ALÁIRJA AZ 
OROSZ MEGNEMTAÁMADÁSI 
SZERZŐDÉST 

A nemzetközi politika átcsoportositásának 
során ma döntő eseményekhez érkeztünk. 
Tegnapelőtt kaptuk az első jelentést atról, 
hogy Olaszország is csatlakozni akar a keleti 
szerződéshálózathoz. 

eladhatatlan, nem terhelhető meg és csak egy 

fiu örökölheti), bezárta a paraszt elől a hi- 
tel forrásait és meginditotta a gyors elprole- 
tarizálódását. De a paraszt hamar visszaüt. 
Napirenden van, hogy vonakodnak adót, ka- 
matot fizetni, megakadályozzák az árverése- 
ket és a lefoglalt szeszt kihozzák a hatóság 
raktárából. Mielőtt Hitler hozzákezdhetne a 
maga korcs szocializmusának a megvalósitá- 
sához, a nép elinditja az igazságtevést - a 
maga módján. Mert már nemcsak a vaj van 
fegyóban, hanem a vaj alól a kenyér is. A 
vajaskenyér tragédiája azonban előbb-utóbb 
meghozza azt a katharzist is, amelyben a né- 
met nép tisztán meglátja az önmegváltás ut- 
ját. 
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iigy szóltam: 

moban is pontosan ezt feleltel De lás- 

2. oldal 

A hirt ekkor még csak fenntartással mer- 
jük közölni, mert 
amennyiben tényleg bekövetkeznék az, 
hogy Olaszország a Szovjettel és ennek 
megfelelően a keleteurópai államokkal meg- 
nemtámadási szerződést köt, ugy ez való 
jában nem jelentene kevesebbet, minthogy 
az egész európai konstelláció megováltozott. 

Olaszország ebben az esetben nemcsak a fran- 
ria politikai érdekek szolgálatába áll, de ki- 
békül és összefog a kisántánt államokkal és 
elsősorban ősellenségével, Jugoszláviával is. 
Felmerül ennek során a kérdés, ki ellen ez 

h lázas szövetkezés? 
A felelet nem kétséges: Németország kard- 
csörtetése és állampolitikai rezónja olyan fé- 
lelmetes, hogy vele szemben Olaszországnak 
is védekezni kell. Még a fasiszta Olaszország- 
nak sem tetszik, amit a fasiszta Németország 
csinál és ezért változtat politikai irányán és 
belekapcsolódik a francia Európapolitikába, 
amelyet eddig mereven és szivósan ellenzett. 
Mai jelentések egyre inkább megerősitik a 

hirt, hogy Olaszország tényleg be akar kap- 
csolódni ebbe a szerződéshálózatba. A kor- 
mányhoz közel álló római lapok ma feltünő 
helyen és feltünő tipografizálásban azt köz- 
iik, hogy 

Mussolini hosszabb kihallgatáson fogadta a 
török külügyminisztert, akivel behatóan ta- 
nácskozott. 

A török külügyminiszter után 

Mussolini a Moszkovából nem régen npissza- 
tért szovjet nagykövetet fogadta, akivel 
ugyancsak hosszan tanácskozott. 

A FRANCIA BEKERITÉSI POLI- 
TIKA GONDOLATA TESTET ÖLT 

Az olasz lapok azt irják, hogy Mussolini 
a legrövidebb időn belül meg akarja kötni az 
olasz-orosz megnemtámadási szerződést. 
A lapok ezzel a szenzációs politikai irány- 

változással, mint befejezett ténnyel számol- 
nak. Aki tudja azt, hogy az olasz lapok ad- 
dig, amig ahhoz kormányjóváhagyást nem 
kaptak, semmit meg nem irhatnak, csak az 
tudja értékelni ennek a jelentésnek sulyát és 
fontosságát. 

A francia Einkreisung-politika ezzel teljes- 
sé és áttörhetetlenné lesz és Németország 

ebben az izolált helyzetben kénytelen lesz 
expanzio céljairól letenni. 

Ugyancsak ide tartozik az a jelentés is, a 
mely szerint ma Moszkvában Krestinszky, 
helyettes külügyi népbiztos hosszan kihall- 
gatáson fogadta a moszkvai német nagyköve- 
tet, pon Dircksent, akivel megvitatta azt a 
„megváltozott" helyzetet, amely Litvinov 
londoni tárgyalásai és sikere óta bekövetke- 
gett. 
Csak mint kuriózumot ide iktatjuk azt a 

hirt is, amelyet moszkvai jelentés nyomán a 
Prager Presse közöl és amely szerint a lon- 
doni sikerek betetőzéseként is idei Nobel bé- 
kedijra Litvinovpot akarják ajánlani. Feltünő, 
hogy ezt a hirt a moszkvai hivatalos sajtó- 
iroda nem cáfolja, igaz azonban, hogy a hir 
mellett sem nyilatkozik. 
. . .. 

Én is hozzátehettem volna, hogy tán ] 
azért, miszerint Ábelt az országuton ker 
gessük, de hivatalomnál fogva komolyan 

- Hát ez a csodával határos, mert ál- 

suk, hogy a csoda nem-e csonka, vagyis 
menjünk tovább. 
Az ujjomot megint felemeltem és rá- 

mutattam a bolsevikire: 
- No, Firkász ur, mi célra vagyunk 

ezen a világon? 
- Hogy a munkásosztály uralmát meg 

valósitsuk - vágta rá a marcona em- 
her. de erre én is ujjongva jelentettem 

i: 
- A csodának semmi baja! 
Ekkor már Győző sem akart kimarad- 

ni. 
- Hát engem nem kérdezel meg? 

mondta. 
- Én meg szivesen, 

fussa. 
világon? 
Győző kaceintott és igy felelt: 
- Hogy ragaszkodjunk hozzá. 
- No, ezt rátehessük koronának a cso- 

dára - ismertem el őt is és felálltam, 
hogy a padot visszategyem a fa' mellé, 
de akkor Kerekes ur hadonászni kezdett 
a sarokból: 
- Ho-hól! 
- No, mért hógat? - kérdeztem. 
- Azért, mert te sem fcgsz elszökni 

a felelet elől. 

ha az időnkből 
Hát mi célra vagyunk ezen a 

- Nekem pedig jobb volna, ha elszök- 

a tengerentuliak cgyem 
Hir szerint ebbe 

a megá 

A nagy buzatermelő államok - mint teg- 

napi számában a B. L. jelentette, - a vetés- 
terület csökkentése ügyében megegyeztek. Sűt 
elvi megállapodást már az európai buzater- 
melő államok is kötöttek. 
Az európai buzatermelő államoknak már 

csak mindössze a terméskorlátozás arányában 
kell egymás között megegyezniök, hogy a ve- 
tésterületek csökkentésének kérdésében a meg- 
állapodás perfekt legyen. 
Ujabb jelentéseink szerint az európai ga- 

s. I. 

bonatermelő államok - Románia, Jugoszlá- 
via, Magyarország és Bulgária - elvi meg- 
egyezése nem pártolja a tengerentuii buza- 
termelő államok vetésterületcsökkentési 

egyezményét, sőt ellenkezőleg, az ellen foglal 
állást. Az európai gabonatermelők londoni 
zárt ülésükön állitólag ugy határoztak, hogy 

ezzel a tengerentuli szervvel szemben közös 

eladási irodát állitanak fel és közös védelmi 

frontot szerveznek. 
Ilyen körülmények között a tengerentuli 

Borzalmas repülőkatasztróla 
Magyarországon 

A lezuSani repülőgép felgyutloti kéi 6ázat, 
a pilólák szénnéégiek 

Székesfehérovár, julius 13. 

Borzalmas repülőgép katasztrófa tör- 
tént ma reggel a Dunántulon. Regesl fél- 
nyolc órakor egy iskolarepülőgép haladt 
eresztül Székesfehérvár felett. A gépben 
ketten ültek: Bóla Miklós légügyi fel-- 

ügvelő és Pálos László szerelő. 
A gép néhány perc mulva már Maros- 

hegy község felett haladt, ahol eddig még 
iemeretlen okból megbillent és lezuhant. 

A gép az egyik ház tetejére esett, be- 
szakitotta azt és a házat a felrabbant 
benzin meggyujtotta. A tüz pillanatok 
alatt elharapódzott és átkapott a szm 
széd házra is. 
A kivonult falusi tüzoltóság szinte te- 

hetetlen volt a tüzel szemben és a 
két ház alig egy óra alatt porrá égett. 
A tüz romjai között már megtalalták 

a két repülő szénné égett holttestét. 

tt volna az udorkaszezon? 

Maniu, mint romániai Hitler 
A temesvári Desul faniasziikus nyári kacsája 

Temesoár, julius 13. 
A Temesváron megjelenő Vestul cimü 

lap, amelyet politikai körökben ugy te- 
kintenek, mint a kormánypárt bánsági 
tagozatának hivatalos sajtóorganumát, 
vezető helyén olyan szenzációt röpitett 
szét, ami alkalmas nemcsak a belfoldi 
politikai pocsolyák felverésére, hanem 
még arra is, hogy külföldön zajos 
visszhangja származzék. 
A Vestul azt a hajmeresztőnek tetsző 

értesülését hozta nyilvánosságra, hogy 

is 

Ábel 
a Társadalomban 

ném - mondtam szomoruan és sétálni 
kezdtem. A fejemet lehajtottam, a ke- 
zeimet tördeltem s még a hátamot is 
meggörbitettem, mint a sinylődő nagy 
bünösök. Azt lehetett volna várni, hogy 
valami eltörött virágcserepei kérjek, mint 
Jób a bibliában, vagy hamut keritsek a 
föld fenekiből is bünbánó fejemre, de 
én csak sétáltam, mint a kalickában a 
fekete holló. 
- No, mi Ábel, 

meg Győző. 
- Hát az van elég nagy, - mondtam, 
- mert én csak most látom, hogy álmom- 
ban mekkora hibát követtem el. Követ 
kéne kötni a nyakamra és belédobni en- 
gemet a tengerbe, de itt se kő nincs, se 
tenger. Mert hallgassanak csak ide, mek- 
kora szamár vagyok én! Hát az ugy volt, 
hogy álmomban egy vénember is szerepelt 
akit bölcenek mondott a világ s az előbb 
én mégis letagadtam. Ez a vénember már 
száz esztendő felé járt, nagy fehér sza- 
kálla volt neki és két olyan szép szeme, 
mint egy-egy pazar nefelejts S nekem 
csak annyi eszem volt, hogy ettól a vén- 
embertől is megkérdeztem, hogy mi célra 
vagyunk ezen a világon. De ha megkér- 
deztem, ő meg is mondta nekem, vagyis 
igy szólt: 
- Hát édes fiam. Ábel, te két okcs 

ember után most tudatlant kérdezel meg, 
mert akár hiszed, akár nem, de én nem 
tudom neked megmondani, hogy mi célra 
vagyunk ezen a világon. Pedig voltam 
én már kerekes, volam firkász és voltam 

baj van, sajnált 

Maniu rövidesen ujra kilép politikai 
pisszavonultságából és uj pártot alakit. 

Uj pártot, de milyen pártot? A Vestul 
ugy tudja, hogy a volt nemzeti-paraszt- 
párti vezér, akit az uj idők és Vajda 
kivertek az első sorból, megalakitja a 
romániai nemzetiszocialista pártot, lénye- 
gében a hitleri programm alapján, kül- 
sőleg azonban a hazai piszonyoknak meg- 
felelő módositásokkal. Vagyis: Maniu 
nem venné át szóról-szóra a hitleri horog- 

győző, voltam foghuzó is, nemkülönben 

het gondolni, de én a mai napig sem tu- 
dom, hogy mi célra vagyunk a világon. 
Igaz, sokszor volt ugy, mintha tudtam 
volna, de aztán mihelyt egyet előre lép- 
tem, mingyárt nem volt igaz, amit az- 
előtt gondoltam. S ha egy vén szamarat 
akarsz látni, akkor nézzél engemet, de 
tudd meg, hogy én mégsem hagytam fel 
a reménnyel, mert most is abbajárok s 
azt kutatom, hogy mi célra vagyunk a 
világon. Ha te is ugy gondolod, akkor 

egy gyermek eltalálja kottyantani ezt a 
legnagyobb titkot. 
Amikor idáig értem, megint leültem a 

padra és magamba roskadva mondtam: 
- S én neki adtam igazat, gyarló fe- 

jemmel... 
Ekkor nagy csend lett a börtönben, 

ahol még leltár sem volt a falon, sem 
naptár, sem óra, mintha kitudja mikor 
élnénk! De azt az egyet, hogy mikor 
élünk, mégis megtudtuk nemsokára, mert 

- Jöjjön csak kifelé az a munkakerü- 
lő. akinek harapós kutyája van! 

Felálltam, hogy szembemenjek a nap- 
fénnyel, de mielőtt kiléphettem 
utánam szólt a bolseviki: 

e félj. most megmondják neked, 
mi célra vagyunk ezen a világon. 
S ezt jól is mondta. mert engemet fel- 

vezetett a rendőr egy szobába, s ahogy én 
abba béléptem, abban a helyben ugy po- 
fensiritett valaki. hogy még köszönni 
sem tudtam. Csak idő mulva láttam meg 
azt is. hogy valami rangosabb rendőr ült 
egy asztal előtt s aki pedig engemet a 
tenyerivel fogadott, az nem volt más. 
mint az óriás rendőr kinek a lábát meg- 
kóstolta Bolha. . 
- Hogy hivnak? - kérdezte a rangos. 
- Szakállas Ábel - feleltem. 
- Hovavaló lakós vagy? 

- 

Idevaló. 

négy európai buzatermelő állam Lengyely 
l Szágot elutasitotta, mert az a vélemény 

kulatboz a romániai munkások javarév, 

érdekében olyan fantasztikumnak tetszil 

tanár és püspök, vagy amit éppen el le- 

gyere velem, én szivesen látlak, folytas- 
suk ketten tovább az utat, hátha valahol 

kizárta egy rendőr az ajtót s békiáltott: 

volna, 

milyent a „jóindulatu" Vestul már mej 
keresztes programmot, hanem átdolgozza 
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államok egyezményét illuzóriusnak kell 

be akart kapcsolódni, de a töb ország is 

hogy Lengyelország nem kimondottan 
ményt exportáló állam. Annyi koncesszi 
mégis tettek, hogy Lengyelországot, mint m, 
figyelőt, bebocsátották a titkos londoni tá 
gyalásokra. 

azt a hazai terminológia szerint. A Va 
tul ugy hiszi. hogy ehhez az uj pártah 

a Vasgárda és a cuzisták nyomban esa 
lakoznak s igy már megindulása pillan, 
tában hatalmas politikai erőt képvieeln 
A cikk azt is bejelent, hogy ez az 
párt támogatni fogja a j-jenlegi miniv 
terelnököt a közeljövőben sorra keriil 
alkotmánymódositásban amelynek sori 
az uralkodói jogokat lényeg-sen kiterjen 
tik. 

Érthető, ha a Vestul hire már Teme 
váron óriási feltünést keltett, hiszen , 
első pillanatban látszik. hogy az egé 
elképzelés hemzseg a sulyos belső elley 
tétektől. Maniu és Vajda összekapcsolás 
az uralkodói jogok széles kiterjesztés 

ami ellentmond mindannak, ami eledd 
Maniu személye körül történt. A Vesti 
hirét egyébként Maniu környezete - eg 
bukaresti interju kapcsán - nyári kacsi 
nak minősitette. Badacsonyból, ahol M 
niu jelenleg „pihen' ugyancsak megcáf 
ták a hiresztelést. Maniu maga azonba 
nem nyilatkozott. A cáfolatot a badacs 
nyi közvetlen környezet adta ki ilye 
megfogalmazásban: Maniu hü tagja 
kormánypártnak, de jelenleg nem pol 

A cáfolatok után felmerül a kérdé 
hogy vajjon mit akart a Vestul? Semu 
más szándéka nem volt, csak Maniu n 
vének nem éppen kedvező körülménye 
között való emlegetése, vagy pedig való 
ban van valami halvány magja a hires 
telésnek, ha több nem, hát annyi, hogy 
visszavonult, de még mindig nagyne 
politikust bizonyos politikai réteg 
olyan elképzelésekkel kerülgetik, mint! 

születettnek tekint? : 

-A sétatérhez cimzett nagy szállodi 
ban lakol, nemde? - kérdezte csufolól 
va. 
- Vagy Garmada urnál - felelte 

büszkén. - . 
Erre felállt a rangos és közelebb jöl 

hozzám. . 
- A foghuzó Garmadánál? 
- Éppen annál. 
Ekkor megint visszaült és azt mond 
7 A pof nem számit s tisztelem Bla! 

kát. 
Egészen elámultam a fordulatra s 

következő percben még jobban, mert / 
tett a rendőrnek, az pedig erre az inté 
re egy széket hozott nekem, amit én 
megnéztem, mert a villamos székről 
vastam volt a kalandos történetekb 
eleget. 
- Ullj le! - szólitott fel a rangos ! 

az óriást kiküldte. S amikor csak kett 
maradtunk a szobában, előredőlt az if 
asztalnál. jól a szemem közi nézett 
román létire jómagyarosan a nevin mo! 
ta, hogy én azt csináltam-e Biankával 
Rögtön elszörnyülködtem és igy sz 

tam: / 
- laj, nem fél az Istentől!? 
- Te itt ne minisztrálj, hanem 

szélj őszintén! - nézett, mint a kigyó 
Duplán kezdett dobogni a szivem, me 

féltem is és szerelmes is voltam. Nemig 
szoktam esküdözni, de akkor felemelt' 
három ujjomot és azt ondtam: 

- Esküszöm itt a rendőrség szine elő 
hogy én Blankával azt nem csináltan 
- Hát akkor mért vagy szerelmes ' 

lé? - kérdezte tovább. 
Ámulatomban összeütöttem a kezem 
- Szent Isten, hát ezt maga hon! 

tudja? 
- Ő mondta, Blanka maga. 
Erre lesütöttem a szememet és szó' 

ruan vallottam bé: 

- Az igaz, hogy szeretem őt, de 
Szent Imre módján. 

(Folytatása következik) 
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adridban halálra itéltek 

y monarchista tábornokot 

Madrid, julius 15. 

Az elmult év monarchista puccsával 

2 atosan letartóztatott tisztek 
közül 

valcanti tábornokot a Lhadbiróság 
szer- 

halálra itélte. Társait kisebb-nagyobb 

ntetésekkel sujtották 

ell 

engy 
töb) 

: me Einstein prolesszor 
ei Jleruzsálemben 
t me Zürich, julius 13. 
ni tá, Einstein professzor hosszas tárgyalások 

án elfogadta a jeruzsálemi egyetem 
ánlatát. A világhirü tudós ősztől kez- 
dőleg az egyetem fizikai tanszékén 

iködik. 

atfern utban hazalelé 
Moszkoa, julius 13. 

Mattern, a hires repülő, akinek eltün
é- 

majd kalandos megkerülése az cgész 

lágsajtót foglalkoztatta, az ,M2" nevü 

osz hidroplánnal az alaszkai Noméba 

pült, ahonnan utját más gépen folytat- 
Mattern defektusokat szenvedett re- 

ilőgépét hajóra rakták s ugy szallitják 
pilóta után. 

AVa 
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arév 
1 2sal 

illana 

riseln 
az 
niniv 

keril 
sOrál 

erjes 

Teme 

egé 
. 

ellen .. . ec e 
solás Öriási füzvész pusztifoft 
eszta Londonban 
eleddi 

- eg 
k acsi 

ol M 
gcáfol 
zonba 

London, julius 13. 

Az angol főváros keleti részén, egy ve- 
észeti gyár telepén ismeretlen okokból 
talmas tüz támadt, amely rövidesen a 
omszédos fatelepre, majd a kikötőre is 
terjedt. A tüzet csak óriási erőfeszité- 
k árán sikerült lokalizálni. A kár a he- 

da nyében lefolytatott vizsgálat szerint 
a 

agja ezer fontot is megközeliti. 

' Kettéosztották a kolozsvári 
kérd Közigazgatási vezérfelügye- 
niu n lőséget 
nénye 
g vali Kolozsoár, julius 13. 
hiren A kolozsvári közigazgatási vezérfel- 
hogy ügyelőség vezetését a belügyminiszter 
gyne mendeletileg kettéosztotta. Hodor Viktor 

ányitása alatt Kolozs, Alsófehér, Szi- 
gy, Maros, Naszód, Szamos, Torda, Szat- 
ár és Máramarosmegye marad, mig 
sik, Fogaras, Udvarhely, Szeben, Nagy- 
iküllő és Kisküküllőmegye az uj fel- 
kyelőséghez tartozik. Zoe German volt 
blozsmegyei alispán Brassó, Csik, Foga- 
is, Udvarhely, Szeben, Nagyküküllő, 
isküküllő és Háromszékmegye fölött 
szponál. 
A vezérfelügyelőség egyébként csak a 
rület kettéosztása szempontjából válto- 
k, a személyzet továbbra is ugyanaz 
arad. Hodor Viktor kedden elutazott a 
atáskörébe tartozó árvizkárosult közsé- 
eg látogatására. 

rétegel 

mint 
r mej 

zállodi 
sufolól 

eleltte 
bb jöl 

nondt 
n Blat 

as n 
neri ! Peírozsényi munkások 
z 1int [] ! 

én ujabb csalódása 
kről 0 
etekb Sepsiszentgyörgy, julius 13. 

Hétfőn este egy 60 főből álló fáradt mun- 

180 e iscsoport gyalogolt be Sepsiszentgyörgyre, 
c kett hol a szociáldemokrata szakszervezet irodá- 
az ' t keresték fel. Az elcsigázott emberek el- 

zett ondották, hogy zsilvölgyi kőbányamunká- 

n n , akiket a petrozsényi állami munkaköz- 
cával titő hivatal a bükszádi kőbányához küldött, 

gy 57 zal, hogy ott munkát kapnak. A munkaköz- 
titő hivatal azzal kecsegtette a munkásokat, 
gy naponta 60--70 lejt kereshetnek s azon- 

em vül szállást is kapnak. Bükszádon rájöttck 
kigyó tán, hogy az igéretekből semmi sem igaz. 
m, n mikor az ottani munkavezetőtől a „szállás" 
eni lől érdeklődtek, azt felelte, higy „nincs sem- 
emell iféle szállás, mindenki menjen, ahová tud!" 

mikor pedig megkérdezték, hogy mit ehet- 
ine éel! a munkavezétő azt felelte, hogy két na- 
áltam munka után kaphatnak egy-egy 350 lejtől 
Imes óló bont. Addig ki-ki egyen, amije vanl! ükszádon különben is csak 25 lejt keresnek 

ponta. 
A "ulyosan csalódott munkáscsapat most 
zenszerrel megy vissza Petrozsénybe. S p- 
te e györgyön a szakszervezet vezetőségének 
tvenciójára a városi tanácstól fejenként 
e Segélyt és némi ennivalót kaptak. Ut- 
legközelebbi állomása Brassó, ahol fel- 

xezem 
hon! 

de Tesik a munkaügyi felügyelőséget s meg- 
amak Petrozsényig szóló vasuti jegyeket 

Í 

országon a kiáradt Tisza 
Budapest, julius 13. 

A Tisza áradása még egyre tart, sőt fo- 
kozódik. A felvidékről lezuhanó viztö- 
megek következtében a folyó Uszka és 
Tiszabocs községek között átszakitotta a 
tölteseket és 

kilenc falu határát boritotta el. 

Az elöntött területeken minden termény 
megsemmisült. 

Viz alá került a határoidóten muntegy1 
40 kilométeres körzetben a pasutvo- 
nal is. 

A forgalom teljesen megbénult. A köz- 
lekedési zavarok miatt nagy az élelmi- 
szerhiány. 

Németorszáóban ma kihirdették 
az cvancclikus cévházak 
Hényszer-alkotmányát 
Hitlernek még a nepe is - „iabu" 

Berlin, julius 13. 
A konkordátum megkötése után Hiler 

egy-kettőre végez most már az evaugeli- 
kus egyházakkal is. 

Berlini jelentések szerint az evangeli- 
kus egyházak uj alkotmánya elkészült 
és azt az evangelikus egyházak gyülé- 
sén már ki is hirdették. 
Frick belügyminiszter kijelentette, hogy 

még ezen a héten módját ejti, hogy az 
uj evangelikus kényszer-alkotmányt bi- 
rodalmi törvénnyel jogilag is elismertesse. 

Szóval? Szóval a német evangelikus 
egyházak ügye is készen áll. 

A FüÜHRER" NEVE - SZA- 
BADALOM 

Egy kis humor is kell a szomoru po- 
litikában. A humort a birodalmi belügy- 
miniszter szolgáltatja, aki 

mai rendeletében megtiltja, hogy nénet 
állampolgárok születendő fiaikat UHit- 
lerre, leányaikat pedig Hitlerianara ke- 
reszfeljék. 

Tilos Nem szabad. 
Uzgy látszik a „führeri' elv nem türi. 
Még a nevéből sem lehet kettő. 
Igy kivánja az autoritás! 

Matusha stopperórával 
a kezében vártia a robbanási 

Minden hónapban uj vasuti merényletet tervezett 

Budapest, julius 13. 
Szerdán ismét folytatták Matuska ki- 

hallgatását. A biatorbágyi merénylő el- 
mondotta, hogy amikor a budapesti gyor- 
sot közeledni látta, beigazitotta stapper- 
óráját s igy pontosan tudja, hogy a sze- 
rencsétlenség 12 óra 13 perc 27 másod- 
perckort történt. A robbanás után elvoeszi- 
tette eszméletét, majd magához térve, be- 
ment Torbágyra, hogy a katasztrófáról 
jelenést tegyen. Előzőleg bicskájával se- 
besüléseket ejtett magán, majd arcát is 

Groza Défer mondja: 

bekormozta, hogy azt a látszatot keltse, 
mintha ő is szerencsétlenül járt volna 
Matuska ezután elmondotta, hogy min- 
den hónapban merényletet akart elkö- 
vetni, igy terovobe pette, hogy egy-egy 
viaduktot Amszterdam és Páris közelé- 
ben is felrobbant. 
Azok a hirek, hogy Matuskával közöl- 

ték felesége halálhirét, az ügyészség sze- 
rint nem felelnek meg a valóságnak, mint 
az sem igaz, hogy Matuskát felesége te- 
metésére Bécsbe szállitják. 

N Parasztíroni nem fuzionál s ha kell, 
kiöregedett politikai kapacitások nolitikai 

hulláján fog áfhaladni 
. Marosoásárhely, julius 13. 

Mint ismeretes, néhány nappal ezelőtt 
furcsa politikai szinezetü események jaát- 
szódtak le ugy Aradon, mint Temesvá- 

ron. Az aradmegyei és bánsági Lupu-féle 
parasztpártok megyei frakciói, rendkivü- 
li gyüléseiken izgalmas hangulat köze- 
pette kizárták a pártból saját vezérüket 
a soha nem nyugvó Luput, azért, mert az 
Mussolinihez hasonló diktátori allürökkel 
lépett fel. Ezek a gyülések politikai kö- 
rökben igen nagy aggodalomra adtak 
okot, mert attól félnek az egyes pártok 
kiülönböző megyei frakciói, hogy ezzel a 
magatartással ez a két bátor szervezet 
precedenst kreált és bármikor megtörtén- 
hetik, hogy egy másik párt akármelyik 
megyei szervezete kizárja saját pártve- 
zérét és önállóan indul a 
delmekben. 
Érdekes momentum ezeken a gvülése- 

ken az volt, hogy mindkettőn megjelen- 
tek a Groza Péter-féle „Paraszt-front' 
dévai kiküldöttei, akik fel is szólaltak és 
szimpátiájukat nyilvánitották aradi és 
bánsági testvéreikkel szemben. A gyülé- 
sek üdvözlőtáviratokat is küldöttek dr. 
Groza Péternek, a parasztíront vezéré- 
nek. : 
Dr. Groza Péter ma magánügyben Ma- 
rosvásárhelyre érkezett, ahol munkatár- 
sunknak a következő érdekee kijelentése- 
ket tette: 
- A belföldi sajtóban elterjedt az a 

hir, hogy én egy nagyszebeni szállodá- 

politikai küz- 

ban dr. Lupu Miklóssal, régi ismerősöm- 
mel találkoztam, aláirtam a két paárt fu- 
ziójára vonatkozó egyezményünket. Ez a 
verzió ebben a formában nem állja meg 
a belyét. Tény az, hogy Lupuval talál- 
keztam Nagyszebenben és hogy pár óráén 
keresztül beszélget eni vele és megálla- 
pitottuk azt is, hogy a két párt pro- 
grammpontjai nagyban egyeznek, tehát 
közös létérdekekért küzdünk, cz a teny 
azonban nem járhat különösebb politikai 
következményekkel. 
Én nem köthetek és nem irhatok alá 
semmiféle fuziós megállapodást a „pa- 
rasztfront' nevében, mivel ez egy har- 
ci szervezet: nem párt, nem liga és nem 
szövetkezet. Egy alulról felfelé irányu- 
l5 szervezkedés, amelynek tehát nem 
lehetnek találkozásai és megállapodásai 
a zöld asztalnál. 

Különben azon a véleményen vagyok, 
hogy az igazi „parasztpártok' vezetői 
meg kell értsék ezt az áramlatot és he- 
lyet kell adniok annak és meg kell elé- 
gedjenek azzal, hogy csak tanácsadói le 
hetnek a pártnak, különben megismétilő. 
dik az aradi és a temesvári eset. A pátrt 
ki fogja zárni saját vezetőjét. Csak ak- 
kor fogja ez a „parasztíront is dicsőség- 
gel végigjárni az alulról felfelé vezető ut.- 
ját, ha nem fog üres igéretekkel megelé- 
gedni, hanem ha kell, kiöregedett politi- 
kai kapacitások politikai hulláján fog 
áthaladni. 

Benczel Béla 

3. oldal 

Kilenc falut öntött el Magyar- 
Kik mentesek az utadó 

alól 
Temespár, julius 13 

A temesvári pénzügyigazgatóság kör- 
rendeletben értesitette az összes körzeté- 
be tartozó adóhivatalokat, hogy a pénz- 
ügyminiszterium 49,474-1933 számu ren- 
delete a apján mentesek az utadó alól. 
11. A hadiárvák. hadirokantak, hadiöz- 
vegyek. 
2. Az 1877-78-as függetlenségi hábo- 

ru veteránjai. 
3. A 60 éven felüliek és 21 éven aluliak. 
4. Az özvegyek, ha földbirtokaik évi 

jövedelme nem ha adja meg a 3 ezer iejt. 
5. A tanulók és azok, akik katonai 

szolgálatot teljesitenek. 
A pénzügyminiszterium rendelete 1933 

áprils elseje óta van érvényben. Jellem- 
ző, hogy a temesvári pénzügyigazgatóság 
csak most hivja fel rá az adókivető ha- 
tóságok figyelmét, most, amikor az adó- 
kat már kivetették s a megnryomritott 
adóalanyoknak felebbezniök kelll, vagy 
éppen törlési kéréseket benyujtaniok, 
ha szabadulni akarnak a törvénytelenül 
kivetett adók végrehajtása alól. 

Köülönös háboru 
Bukoaresiben egy Elm 

orui 
Bukarest, julius 13. 

Ismeretes, hogy a Kék expressz cimü 
szevjetfilmet, bár alaposan megcenzuráz- 
va egyideig adták több romániai moezi- 
ban. Ugylátszik azonban, utóbb betiltot- 
ták, mert egyik bukaresti moziban emiatt 
sulyos összeütközés támadt a mozitulaj- 
denos és rendőrség között. A Lucifer mozi 
tulajdonosa, dr, Neuschatz, előadta a fil- 
met, amiről a rendőrség értesülest szerez- 
ve, elrendelte annak elkobzását. A mozi- 
tulajdonos tiltakozott az elkobzás ellen és 
ellentállt a karhatalomnak, sőt a kikul- 
dött két rendőrt betuszkolta és bezárta 
egy helyiségbe. Erre nagyobb rendőrcsa- 
pat szállt ki, amely kiszabaditotta a két 
rendőrt kellemetlen helyzetéből és elko- 
bozta az orosz filmet. A mozitulajdonos 
ellen megindult az eljárás a hatóságok 
megsértése miatt. 

A tót Nemzeti Vamács 
memoranduma 

a Népszövetséghez 
Genf, julius 13. 

A tót Nemzeti Tanács, amelynek alaku- 
lásáról legutóbbi számunkban jelentést 
közöltünk, beterjesztette memorandumát 
a Népszövetség elé. A memorandumban 
a következőket kéri: 

1 A tótok földje (Szlovenszkó) el akar 
szakadni Csehszlovákiától. A népek ön- 
rendelkezési joga alapján ezt a szándékát 
valósággá akarja érlelni. 

2. A tótok földje ma már az eddig tör- 
téntek után, a csehek által esetleg fel- 
ajánlott, sőt biztositott autonómiát sem 
hajlandó elfogadni. 

3. A tótok földje nem kiván másfajta 
önállóságot sem, mert ez gazdaságilaz 
amugy is tarthatatlan volna. 

4. A tótok földje vissza akar csatlakoz- 
ni Magyarországhoz, amelytől elszakitot- 
ták s ennek a szándékának a keresztül- 
vitelénél a népek önrendelkezésére való 
hivatkozással kéri a Népszövetség támo- 
gatását és segitségét. 
A tót Nemzeti Tanács megalakulása 

meglehetősen nagy feltünést keltett még 
Genfben is. Növelte a feltünés! az, hogy 
az alakuló gyülés sima lefolyását fizetett 
cseh ügynökök meg akarták zavarni. A 
zavargókat a Népszövetség alkalmazottai 
távolitották el a gyülésteremből. 

Katonaköteles 
lőiskolások Egyelmébe 
A hadügyminiszterium közleménye sze 

rint az önkéntesi jagoszltsággal rendel- 
kező ifjak, akiket az 1934-es korosztállyall 
soroztak be és 19535-534 évre tanulmányi 
halasztást akarnak kapni a katonai szol- 
gálat alól, legkésőbb 19353 augusztus "3- 
ig nyujtsák be szabáyszerüen felszerelt 
kérvényüket az illletékes hadkiegészitő 
parancsnokságnáli. Hasonlókép beadhat- 
ják kérvényüket fenti időpontig, a ko- 
rábbi korosztálybeliek is, 37 éves korig, 
orvosok, gyógyszerészek és állatorvosok 
29 éves korig. 
A belügyminiszteriumi rende et azután 

részletesen közli a hadkiegészitő parancs- 
nokságokkal, illetve az érdekelt ifjak 
számára, a tanulmányi szabadságra vo- 
natkozó egyéb intézkedéseket.
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Most NIVEA-fogpa 

Enyhe, könnyen habzó, 
csodásizü szájápoló. Ime 

egy ösztönszerű itélet. 
.Felhagyom régi log- 

pasztámat, amelyet egy 
évtized óta használtam 
! és ezentul csak a 

NIVEA.fogpasztá' 
fogom használni'. 

szta is 

Minősége: NIVEA 
Olcsó és jól 
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GÁBOR ISTVÁN: 

MARGO 
KÉT VÉLEMÉNY 

Emil Ludwig Le Moisban párhuzamot 
von a hitlerizmus és a mussolinizmus 
között. Egy pár sor ebből a cikkből: „A 
fascizmus legátalkodottabb ellenfele sem 
állhatja meg, hogy ne csodálja Mussoli- 
ni álamférfiui kvalitásait, ki tiz éve 
ural egy annyi kritikai szellemmel biró 
nemzetet. Hitler egy olyan nép felett 
uralkodik, amelynek fee boldog, hogy 
uralkodnak fölötte, megszünvén ilymó- 
don gondolkozni, választani, valamely 
párthoz ragaszkodni. Mussolinit első 
időben az elllenpárti forradalom fenye- 
gette, mig Hitler csa kakkor vesztené 
el a hatalmat, ha a szövetségesek ellen 
harcolna. Németország alapjában vé- 
ve nem militaristább szellemű, mint a 
többi nép, csak szereti a fegyelmet, mi- 
vel azt hiszi, hogy oly légkörben él ahol 
mindenki vagy osztogatja a parancsot, 

„Ha a német köztársaság zászlókkal, 
embercsoportokkal fáklyásmenetekkel és 
más manőverekkel tüntetett volna, bizto- 
san számithatott volna az állampolgárok 
millióinak hüségére, de mivel egy más, 
egy emelkedettebb terv alapján kisérelte 
meg az épitést és nem folyamodott a 
régi külsőségekhez, manifesztációkhoz és 
»ompához, elvesztette a német többség 
Pizalmás amely ily módon már nem bi- 
zott a kormány életképességében". 

Ezzei szemben érdekes Lefebre francia 
tudós tollából a Les Nouvelles Litteraires- 
ben megjelent rajz a német és az olasz 
népről, ugyancsak egy poitikai párhu- 
zammal kapcsolatban, amikor megálla- 
itja: „az olasz könnyü és szertelen nép, 
E imádja a pompát és a külsőségeket. 
Muessolini folytonos felvonulásai és ün- 
nepségei nem neki, hanem a népnek kel- 
lenek. Ugyanakkor természetesen Musso- 
(ini szinészi kiéléseinek is megfelelnek 
ezek a külsőségek százszázalékban". 
„A német nép öntudatos és értelmes, a 

leghivatottabb faj arra, hogy megmarad- 
har-an abban a szerepben, mit a történe- 
lem megirt számára. Szinte érthetetlen, 
hogy egy olyan komédiába keveredett, 
mint a mostani'. 

KÖLTŐ! 

Agyagási Károly marosvásárhelyi köl- 
tő, a báró Kemény Zsigmond irodalmi tár- 
saság tagjának megjelent verseskötetéből 
idézek egy pár sort minden kommentár 
nélkül: 

Sok jóreggelt Kohn barátom, 
Fütyörészik mint egy rigó 
Mintha nem is polna zsidó... 

A KÉT TESTVÉR 

A nyári kerthelyiség hüvös nyarában 
üök. Mellettem elszólásairól közismert 
kereskedő felesége. A zene játszik. Kon- 
cert. Ave Maria.. 
A kereskedő felesége ekkor felém ha- 

jo, tuldimenzionált testének minden bá- 
jával és megkérdi: - Mondja, ők testvé- 
rek voltak? 
- Kik? - kérdem, ahogy körülnézek. 
- Ők. Ave Maria és Ave Ceasar.. 
Megrémülök. Mit mondjak? Egy pilla- 

nat csend, aztán felelek. 

- Csak rokonok voltak, asszonyom... 
A felelet kielégitő. Őnagysága vissza- 

hajo s tovább hallgatja a nagyszerü 
muzsikát... 
........-............. 

- Kénpiselők és szenátorok csoportos 
kirándulása. Tudósitónk jelenti: Szerdán 
délelőtt 160 képviselőből és szenátorból 
álló kiránduló társaság érkezett Resicáról 
Aradra. A kirándulók, akik a romániai 
nehézipar meghivására a vasipari üzeme 
ket látogatják sorra, felkeresték az aradi 
Astragyárat, ahol a társaságot ünnepélyes 
fogadtatásban részesitették. 

Arad, julius 13. 
A magyarországi Battonya község ha- 

tárrendőrsége értesitette az aradi hatósá- 
gokat, hogy 

letartóztattak három aradi lakost, aki- 
ket aranycsempészésen értek. A oállal- 
kozók közül egynek sikerült megszökni, 
mig a másik kettő a katonai határrend- 
őrség fogházának a foglya 
A csempészek, akiknek a nevét egyelő- 

Rejkjaovik, julius 13 
Az oiasz repülőraj, amely ezidősze- 

rint Izland fővárosában, Rejkjavikban 
tartózkodik, kedden hajnalban elhatároz- 
ta, hogy továbbrepül. A startot váratlan 
körülmény először megakadályozta, a 
mennyiben a gépek nem tudtak a leve- 
gőbe emelkedni, mert a motoroknak nem 
sikerült a kellő fordulatszámot elérni. A 
repülők kudarcáért a rosszminőségü 

Arad, julius 13. 
Cucu Vazul dr. aradi városi főorvos 

1932-ben életveszélyes fenyegetés cimén 
feljelentést tett Nicu dr., kémikus, az ál- 
lami vegyvizsgáló intézet ottani vezető- 
je ellen. A feljelentésben Cucu dr., mint 
a városi egészségügyi szolgálat vezetője, 
megállapitja, hogy Nicu dr. elmebajban 
szenved s ezért arra kérte az ügyészséget, 
tegyen megfelelő lépéseket ellene, illető- 
leg utaltassa kórházba. Az ügyészség, 
minthogy a feljelentést alaptalannak mi- 
nősitette, nem foglalkozott az üggyel. 
Nicu dr. ekkor becsületsértés cimén 

feljelentést tett Cucu dr. ellen. A járás- 
biróság a feljelentést elutasitotta azzal, 
hogy Nicu dr.-nak a per meginditásához 
felettes hatóság autorizációját meg kellett 
volna szereznie. 

óriási mértékben növelték 

Kolozsoár, julius 13 
A kolozsvári borbályok és fodrászok 

és a kontárok között igen érdekes a mai 
viszonyokra nagyon jellemző ellentét ke- 
letkezett. 
A munkanélküliek minden lehetőséget 

felhasználnak, hogy kenyérkeresethez 
juseanak s ezt igazán nem lehet feróni 
nekik. Az eszközök meg nem válogatása 
azonban rendesen nem orvosolja, hanem 
még sulyosbitja a bajt. Igy történt ez Ko- 
lozsváron is, ahol néhány fodrászmester, 
hogy keresethez juthasson, hathetes 

Mária királynő 
" " " 

budapesti látogatása 
Budapest, julius 13. 

Mária román anyakirálynő, csütörtö- 

kön a magyar fővárosba érkezik. Eddig 
csak átutazóban járt errefele, most azon- 
ban néhány órát időzik Budapesten, a 
melyről - a budapesti román követség 
nyilatkozata szerint - Miklós hercegtől 
és Mihály nagyvajdától oly sok szepet 
hallott. 

Hivatalos fogadtatás állitóag nem lesz, 
mert az anyakirálynő nem akarja a fő- 
város megtekintésére szánt idejét ilvyesmi- 
re vesztegetni. Mária királynő autón a 
parlamentet, majd a királyi várat tekinti 
meg, azután a román követségen ebedel. 

ÁAradi aranycsempészeket logtak 
a magyar határőrök 

A neveket egyelőre nem hozták nyilvánosságra 

re nem közölték a hatóságok, állitólag 
rendszeresen foglalkoztak az aranycsem- 
pészéssel, amely kitünő üzletnek bizo- 
nyult. 

Minden kiló becsempészett aranyon 30 
ezer lejt lehetett keresni. 

A határrendőreég jelentése szerint a 
vállalkozók letartóztatásával egész csem- 
pészhálózatnak jöttek a nyomára. 

BALBOÉK TOVÁBB- 
REPÜLTEK 

Rossz benzin miatt nem sikerült az első start 

benzinre gyanakszanak. 

A benzin miatt érdekelt 
vállalatok már tudomást szereztek a meg 
hiusult startról s természetesen jóhisze- 
müségüket hangoztatják. 

Későbbi jelentés szerint a repülőraj 
szerda reggel az 1500 mértföldnyi tá- 
oolságban fekobő Cartroight-be (Labra- 
dor) repült. 

Nicu dr. és Cucu dr. harca 
Aradon 

A városi főorvos ragaszkodik ahhoz a véleményéhez, hogy 
a vegyvizsgáló intézet főnöke elmebajos 

Az aradi törvényszék felebbezés foly- 
tán ma foglalkozott az üggyel, amelynek 
során Nicu dr. képviselőjének kérelmére 
elrendelte az ügy érdemleges tárgyalását. 
Nicu dr. a biróság előtt azt állitotta, hogy 
Cucu dr. feljelentése nem hivatalbeli mü- 
ködésére, hanem személye ellen irányult. 
Cucu dr. viszont azt hangoztatta, hogy az 
elmult év folyamán, mialatt az allami 
vegyvizsgáló intézet felett hivatalbelilez 
felügyeletet 
hogy 

Nicu dr. sulyos szellemi fogyatékosság- 
ban szenvped. 

Ezért elmeszakértők kirendelését kérte, 
amit Nicu dr hevesen ellenzei:! 
A törvényszék az ügy tárgvyalását bi- 

zonytalan időre elnapolta. 

gyakorolt, megállapitotta, 

Harc a kolozsvári 
foedrászimeanrieanmn 

Hathetes iodrászkurzusokat rendeztek egyes mesterek és ezzel 
a munkanélküliek számát 

„fodrász-kurzusokat" rendezett. EBlég 
szép pénzt kerestek ezek a „kezdeménye- 
zők , akik nem törődtek azzal, hogy a 
fodrásziparban a gyorstalpalásu „szak- 
avatottt fodrászképzők aggasztó „tulter- 
meést' idéznek elő. Ez azonban még a 
kevesebb baj volt. A nagyobb hiba akkor 
történt, amikor az ujdonsült fodrászgár- 
da nem tudott elhelyezkedni rendes mes- 
tereknél és igy mit tehetett egyebet, há- 
zalni kezdett. Mindegyik beszerzett ma- 
gának néhány „állandó házat", minek vi- 
szont az lett a következménye, hogy a l 

kül - a segédeket is. A gyilés azonba 

kopenhágai 

1933. iulius 14. 

nagy adókkal és fenntartási költség, 
sujtott üzletek még kevésbé mentek," 
már alkalmazásban levő segédeket is / 
bocsátották s igy a munkanélküliség d 
ben az iparban fokozott mértékben nö A 
kedett. u 

Lett azonban a dolognak még más k 
vetkezménye is. Az egyre szaporodó mu, 7 
kanékülieken való segités terhe kezdy 
elviselhetetlen lenni s ugy a még dolgy 
a kalmazottak, mint a mesterek, felemy 
ték elfene titakozó szavukat. Azt az 
láspontot foglalták el, hogy a munkani 
külieken pedig segitsen az állam. Az ; 
lam viszont a munkaadókra hivatkozoti 
ebben a zürzavarban nem is volt nagy, 
nehéz ellentéteket kicsiholni a munkan 
kütek és a még dolgozó munkások k 
zött. Az egyre inkább mérgesedő helya 
tette szükségessé, hogy a fodrászmesté : 
vülést hivjanak össze. Meghivták a gyi 

lésre - nem minden utógondolat n 

nem végződött a várt eredménnyel, me 
a dolgozók eléggé tisztában voltak azza 
hogy mi idézte elő az iparban a fokozo 
munkanélküliséget és a leromlást. A m 
terek pedig, bár a kontártermelés neki 
is sokat ártott, még mindig inkább k 
tartottak azon mesterkolllégáik mellett, 
kik a kurzusokat rendezték, mint az a 
kalmazottak mellett, akiknek a győzeim 
azt jelentette volna, hegy nekik ke pin 
általniok a munkanékü ekrő való go haz 
doskodást. Igy aztán a gyülés eredmény aka 
telenü végződött. A harc pedig ilyi T 
tovább e tekintettel arra. hogy a ku 
zusrendező mesterek ellen erélyes feijl 
pés nem történt, a helyzet egyre rosszalbl 
és rosszab lesz. 

- Hdegesség, fejlájás, álmatlanság, sz 
dülés, bágyadtság, levertség, félelemérzé 
sek eseteinélatermészetes „ferenc lózsel 
keserüviz kitűnő háziszer, amely az emész 
tőszervekből eredő zavarok nagy részé 
megszünteti s visszaadja a testnek és szel 
lemnek régi munkaképességét. Orvosiszak 
tekintélyek megfigyelték, hogy a Ferencló 
zsei viz öreg embereknél is megbiznatóat 
és minden fájdalom nélkül hat. A Ferelt 
lózse! keserüviz gyógyszertárakban, dro 
gériákban és füszerüzletekben kapható 

öt élelmezési munkás 
halálra itéltek Orosz- 

országban 
Moszkoa, julius 13 

A moszkvai rendkivüli biróság mo 
tárgyalta 12 áélelmiszergyári munk 
ügyét, akik az élelmiszerekbe kavics 
hajszálakat és üvegszilánkokat kevertel 
A biróság öt vádlottat halálra itélt, mi 
a többiek között félévtől 8 évig terjel 
börtönbüntetést osztott ki. 
Az elitélt munkások vezetője egy 0 

kin nevü volt cári tiszt volt. 

75 százalékos utazási ked 
vezményt kapnak a köz 
munkaügyi és közlekedés 
ügyi minisztériumok nyug 

dijasainak családtagjai 
Bukarest, julius ! 

A vasutigazgatóság megengedte, hot 
a közmunka- és köz ekedésügyi minisz 
rium nyugdijasainak családtagjai (fele 
ség és kiekorn gyermekek) az eddigi 
százalékos utazási kedvezmény helyő 
75 százalékot évezzenek, minden korló 
tozás nélkül. A vasuti igazolványok 
cserélése a közmunkaügyi miniszterit! 
által kibocsátott bizonylat alapján től 
ténik, amely igazolja, hogy a férj 
fentjelzett miniszterium nyugdijasa. 
Ezen bizonyitványt csatolni kell a vast 
igazolvány kicserélése iránti kérvénybe' 

butorait tőlünk vásá Ha butorait tőlün Vas54 
1 

rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! , 
3. Készpénzért nagyon olcsón és 
telben is nagyon kedvező feltételet 
mellett vásárolhat ! 

SZEKELY és RÉTI 
sUToRGYÁR R.. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST- BRASS0 
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nrassó és Szinaja 
A Brassótól elvett 50 százallékos vas- 
uti kedvezmény u abb megtagadása 

árosszerte óriási felháborodást keltett. 
Többen jártak szereksztőségünk- 

en, akik kérték, hogy az akciót ne 
agyjuk abba és tartsak napirenden 

a kérdést, amely mindenkit köz-- 
etve. vagy közvetlenüll érint. 

Most, hog ipasztalat szerir 
z időjelentések alapján joggal! re- 
élhetjük a jóidő beköszöntését, egy 

bercet sem szabad késlekedni. 
ftt nincs nemzetiségi és politikai sé- 

kelem, itt kizárólag a szinajai játék- 
kaszinó áll szemben a 60 ezer román, né 
net és magyar lakosságu város érdekei- 
ei. A kereskedőknek és a kereskedő 
zervezeteknek kell elsősorban meg- 

megmozdulni! 
Emlékeztessék azokat az urakat, a 

kik különösen választások idején sze- 
elmesek Brassóba, itt az afkalom, tes- 
ék kimutatni ezt a szerelmet. 
Kicsiségről van szó, csak egy sze- 

ény kedvezményről, amelyik legalább 
agy megilleti ezt a várost, mint Szina- 
át 
Nem szabad türni, hogy a szinajai 

pinkába azok is befizessenek, akik nem 
hazárdirozni, csak élni és megőéni 
karnak. 

azza 

kozo 
me 

nekil 

lett, 
az a 

5zeim 

k 
0 gon 

mény 
fly Tömegesen vannak olyanok, akik 
ku egész éven át vártak arra a pár ezer 

ejre, amit átengedett lakásukért az ide 
érkező idegentől kapni akartak. 
Kereskedők, akiknek nyakán marad 

z áru, amelyet az idegennek rendeltek. 
Vendégtősök és penziósok, akik erre 
endezkedtek be. 
Nem szabad engedni, hogy a szina- 

jai pinka reményeket és betevő fala- 
okat nyeljen el 
Meg kell sturmolni a szinajai pin- 

kát és az egész pinkamorálit. 
Ha most belenyugszik a város, ezt 
precedensnek fogják tekinteni és soha- 
em fogja Brassó visszakapni az 
zázalékos vasuti kdvezményt amig 
Szinajában pinka leesz. 
Ez a kedvezmény Brassónak nemcsak 

nyáron, hanem télen is esedékes. 
A téli sport óriási idegenforgalmat 
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Cselekedni amig nem késő! 

" ' a . . 

és nem privilégi- 

153 
m09 

runká 
tvicsol 
vertel 
,mi 
erjed 

getoilanu volt pénzügyminiszter 

assóban : 

Szerdán délelőtt Szinajából Brassóba 
ezett Argetotanu volt pénzügyminisz- 
, Radovici fogarasmegyei képvise ő, 
It kamarai alenök kiséretében. Arge- 
anu néhány hivével tallálkozott és ro- 
I tartózkodás után visszautazott Szi- 
jába, aho! nyaral. Értesüléseink sze- 
t Argetoianu azért jött Brassóba, hogy 
is megkezdje pártja szervezését. 
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nevezték a brassói betlegse- 
elyző állandó válaszímányát 

Az uj betegsegélyzői törvény rendelke- 
bének megfelelően a munkaügyi minisz- 
ium tegnap rendeletileg az ország ösz- 
betegeegélyző pénztárainak élére 

1ácsot, illetve állandó választmányt ál- 
ott. A brassói állandó választmány tag- 
1 a nagyipar és kereskedelmi muuka. 
ók részéről: Jon Jonica mérnök, Polony 
syiparos, Sebesi, a gyáriparosok szö- 
ségének főtitkára, Alexandru Micu, 

n drei Stanicel, Bediteanu, Munteanu 
1, Friedrich Fink, valamint Jon Aldea 
nkigazgató. Az alkalmazottak és mun- 
sok részéről az államló választmány 
Ejai lettek: Russu Csustantin Bagoly 
nos, Baboie Nicolae. Ciuran Jon, Dar- 
ir Demeter, Tóth József, Bidu Demeter, 
Inoveanu és Curcá György. Ellenőri 
ásba kinevezést kaptak: Nistor Vasile, 
raroiu Jon és Baboie János. 

tartóztatták Dani Terézt, a tür- 

hogy a tapasztalat szerint s 

50 

onzana ide, ha olcsó vasublti jegyet 
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Megkapta a végleges jóváhagyást a Brassói 
Magyar Altalános Gazdasági Szövetkezet 
A kolozsvári Unio lényegtelen módositásokkal hitelesitette az életképes uj magyar 

Brassó, julius 13 

A brassói magyarságnak az 1 része, 
amely a mai mostoha viszonyok között 
sem veszitette ell életkedvét, s a gazdasági 
épitőmunkát többre tartja a nagyhangu, 
de kevés tartalmu szónoklatoknál, bizo- 
nyára nagy örömmel veszi azt a hitt, 
hogy " 

e brassói Magyar Általános Gazdasági 

Szövetkezet pégleges jópáhagyása vég- 
r megtörtént. 

Több. mint három hónappal ezefőtt ad- 
tunk jelentést arról, hogy a brassói szö- 
vetkezeti alakulást a Szövetkezetek Nem 
zeti Hivatala Bukarestben elvileg jóvá- 
hagyta, a beküldött alapszabályokon azon 
ban módositásokat eszközölt s ezeknek 
a módositásoknak a végrehajtására a 
kolczsvári szövetkzeti Uniót utasitotta. A 
végleges jóváhagyást a kért módositások 
megejtéséhez kötötte s ilyen értelemben 

utasitotta is a kolozsvári Uniót. 

A bukaresti kivánságnak a Szövetkezet 
brassói igazgatósága a tagok gyülésének 
felhatalumazása alapján eleget tett, mivel 
A kért módositások nem voltak flényegbe- 

intézmény alapszabályait 
vágóak és a tömörülés célját semmiben 
sem változtatták meg és nem érintették. 
Az ujólag átdolgozott alapszabályokat 
aztán telterjesztette az igazgatóság Ko- 
lozsvárra, ahol - elég hosszu késedelem 
után ugyan, - de mégis megtörtént a vég 
leges jóváhagyás, amiről a Szövetkezet 
igazgatóságát hivalalosan is értesitették 
már. A végleges jóváhagyás után, ami a 
jogi személyiség elnyerését jelenti, most 
már semmi akadálya sincs annak, hogy a 
cégbejegyzés megtörténjék s a braessói 
magyarság uj, de minden eddiginé élet- 
képesebb, hasznosabb és céltudatosabb 
gazdasági intézménye fokozott erővel foly 
tassa a gazdasági beszervezkedés szüksé- 
ges munkáját s a szélesebb népi rétegek 
javára értékesitse azt az erőt, ami az 
ilyen szövetkezésekben természetszerüleg 
van. már elért eddigi eredmények 
eléggé igazollják a mozgalom és a célkitü- 
zés helyességét s remélni lehet, hogy a 
braesói magvarság öntudatos átértéssel 
fog viselkedni uj gazdasági intézményé- 
vell szemben. , , 
A szövetkezet jóváhagyott hivatalos 

neve: ÁGISZ (Álltalános Gazdasági Szö- 
vetkezet, Societatea Cooperativa Genera- 

fa de Economie, Brasov.) Ez volt az egyiki 
módositás, amihez Bukarestben nem raa 
gaszkodtak ugyan, de kérték. A másik Je 
lentősebb módositás az,. hogy tagokat a 
szövetkezet nem gyüjthet, csak Brassóban 
és Brassó körül 15 kilométeres sávon. 
Az eredeti alapszabályban Brassó, Há- 
romszék, Udvarhely és Fogaras me- 
gyék szerepeltek. Ez a megszoritás azon- 
ban csak a taggyüjtésre vonatkozik, mert 
üzeti és gazdasági tevékenységet az 
egész ország területén szabadon folytat 
at. 1 

Itt emlitjuk meg, hogy a Szövetkezet 
Háziipari és Népmüvészeti Szakosztályai 
e hó 19-én, szerdán este fáél kilene 
órakor a Redout kéktermében ismerke- 
dési vacsorát rendez. Hivatalos a vacso- 
rára minden szövetkezeti tag, de hiva- 
talosak azok is, akik érdeklődnek a 
mozgalom iránt s azt támogatni akarják. 
A brassói magayrságnak büszkesége le- 

het, hogy minden külső támogatás és 
ösztönzés nélkül már meg is palósitotta a 
maga területén azt a gazdasági célkitüs 
zést, aminek szükségességét a Magyar 
Párt marosvásárhelyi nagygyülése csak 
most szögezte le. 

..................... 1 

Három hrassómegyei községhen 
ismeretlen célra forditotlák az iskola- 
ijavitásra megszavazoti összegeket 

A vármegyei preilektura meginditotta a vizsgálatot 

Brassó, julius 13. 

Sulyos visszaélések ügyében kezdett 
vizsgálatot Brassóvármegye prefekturája. 
A visszaélések középpontjában különbö- 
ző közégek állanak, amelyek az iskola- 
javitásokra adott pénzeket eddig még is- 
meretlen célokra költötték el. 
Még az elmult év őszén történt, hogy 

a közoktatásügyi minisztérium rendeleti- 
leg utasitotta az összes vármegyei pre- 
fekturákat, hogy azonnal kezdjék meg az 
iskolák alapos átrenoválását és tatarozá- 

sát. Erre a célra a braessói prefektura a 
rendeletnek megfelelően meg is szavazott 
mintegy négyszázezer lej rendkivüli hi- 
telt, amit a különböző községi előljárósá- 
gok között osztottak szét. 

A munkálatok befejezése után a köz- 
oktatásügyi minisztérium Sotiriu profesz- 
szor brassói tanárt bizta meg azzal. hogy 
a megyei iskolák helyzetéről jelentést te- 
gyen. 

Sotiriu professzor végigjárta az egész 
megyét és ennek kapcsán szenzációs fel- 

szmn 

Bács Józsel, 
a meyuádijhalmozó 

Egyszerü eset, de érdemes elolvasni 

Brassó, julius 13. 

A kisebbségi nyugdijasok kálváriája, 
ugylátszik, soha sem fog végetérni. 
A magyar nyugdijasok szivfacsaró 

helyzetének megdöbbentő iekolapéldáját 
nyujtotta Bács József Derestyei-ut 28 
szám alatt lakó vasuti nyugdijas kenyér- 
drámája. A brassói éhező esete szomoru. 
an világit bele abba a bürokratikus fer- 
tőbe, amelyben minden emberség hbijján 
elkallódik a hivatali kötelességtudás és a 
polgárok élete iránti felelősség. 

Bács József nyugdijas ugyanis féllá- 
bávai és összetört testével azokból az ap- 
ró krajcárokból tartotta fenn családját, 
amelyeket jogos járandóságaként az ál- 
lamtól kapott. Nyugdijjárandósága volt a 
vasuttól és nyugdija járt neki mint Ladi- 
rokkantnak a nyugdijpénztártól. 
Az első pillanatra mindenkinek ugy 

tünhetne, mintha Bács József holmi köz- 
veszélyes nyugdijhalmozó lett volna. De 
nincs nyugdijhalmozásról szó, mert a fél- 

lábu rokkant negyedévenként mindössze 
csak 702 lejt kapott a nyugdijpénztártol 
és valamivel kevesebbet a vasuttól. Az 
egész nem tett ki havonta ezerötszáz lejt 
sem. Ebből a nevetségesen alacsony öesz- 
szegből tengette nyomoruságos életét 
egyik napról a másikra Bács József és 
nyolctagu kiskoruakból álló családja. 

De még ez sem mehetett sokáig. A nyo- 
mort hivatalos segédlettel fokozni kellett. 
Egy szép napon ugyanis a vasuti igaz- 
gatóság tudomást szerzett arról, hogy 
Bács József nyugdijhalmozó, mint rok- 
kant is kapja nyugdiját. Anélkül, hogy 
az ügyet kivizsgálták volna, egy tolloo- 
nással megfosztották nyugdijától. Ez még 
ezév februárjában történt. Ettől a nap- 
től kezdve a nyole kiskoru gyermek, 
azoknak megtört édesanyja, valamint a 
szétlőttestü rokkant negyedévenként mind 
össze csak 750 lej, vagyis havi 250 lej 
nyugdijat kapnak. 

á
 

Az embertelen eljárásra a szerencsétlen. 

.
 

fedezést tett. Kiderült ugyanis, hozy 
Barkány, Dobolló és Földvár községi 
előljáróságai az iskolarenoválásra ka- 
pott pénzekből egyetlen banit sem for- 
ditottak az eredeti célra, hanem azt is- 
meretlen célokra költötték el. 
A felfedezés után Sotiriu professzor mai 

délelőtt jelentést tett a vármegyei pre- 
fekturának, amely mind a három községi 
előljárósága ellen sürgős vizsgálatot ren- 
delt el. 
Az ügyet sulyosabbá teszi az a körül- 
mény, hogy a pénz hovaforditásáról mindl 
ezideig egyetlen község sem tett jelentést, 
jóllehet az elmult évi költségvetés lezá- 
rásánál fel kellett volna azt valahol tün- 
tetni. 

Cuteanu prefektus utasitotta az összes, 
főszolgabirókat, hogy azonnal kezdjék, 
meg a vizegálatot a községekben és a 
vizsgálat eredményét sürgősen jelentsék) 
további intézkedések megtétele végett. 

rokkant fühöz-fához szaladt segitségért. 
Bács József felkereste Szabó Béni kép- 
viselőt, aki a szükséges okmányokkal 
együtt megjelent Stefanescu igazgatónál 
Bukarestben és kérte, hogy az embertelen 
intézkedést vonják vissza. 
Stefanescu igazgató a kérésre egész kü- 

lönösen járt el. Ahelyett, hogy a sulyos 
panaszt orvosolták volna, átirtak a nyug- 
dijpénztárhoz, amely tudomást szerezve 
arról, hogy Bács József máshol is „kap 
nyugdijat, 

a negyedévi 702 lejes nyudijat váratla- 
nul 240 lejre szállitotta. ; 

Ami azt jelenti, hogy a nyolctagu család] 
havonta 72 lej nyugdijat kap. 

Igy fest Bács József rokkant áés nyug- 
dijas megrázó tragédiája. A különböző 
állami hivatalok addig labdáztak az „ál- 
láshalmozóval", amig annak amugyis 
nyomruságos éhbérjárndóságát havi szé: 
gventeljes 75 lejre apasztották. 

Bács József most Szabó Béni ország- 
gyülési képviselő utján memorandumban 
fordult az illetékes hatóságokhoz. 
Az előzmények után azonban félő, hogy 

nyomoruságos éhbérjárandóságát havi szé- 
nak válaszolni, hogy a 75 lejas nyugdi- 
jat is megvonják Bács Józseftől és csa- 
ládjától. 
Az előzmények után félni lehet tőle. 

ösi kuruzslót 
4z utóbbi napokban több bünvádi 
jeentés érkezett a brassói rendőrség- 
a val Dani Teréz nevü türkösi asz- 
a ellen, akit a feljelentők azzal vá- 

tt el meg, hogy különböző holmikat lo- 
aza tőlük. A bevezetett nyomozás 
n 9s eredménnyel végződött, a 
í lelnen a rendőrség embereinek sike- 
leti elmie Dani Terézt, aki nemcsa 
denő, hanem a környék egyik legve- 
na e kuruzslónője is és mint 

vatte el ámosságok egész sorozatát 

Ma premier! 

SZEREI 

Lux-Mozgó, Brassó.-Ma premier! 

A zezon legnagyebb slágere MAGDA SCHNEIDER - PAUi HÖRBIGER ksskea Miie. 

Schnitzler Arthur „IIEBELEI c világhírü műüve nyomán. 
-- -----
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den szerepelt az uj 

Arlejtés a posta előtti 
benzinkuit bérletére 

A Distributia 84 ezer lejes 
ajánlata győzött 

Brassó, ju us 13. 

-
-
 

Tegnap tartottak árlejtést a városházán 
a pósta előtti térségre tervezett modern 
benzinkut felépitésére és annak bérbeadá- 
sára, Az árlejtésre két ajánlat futott be: 
az egyiket az Astra Romana, a másikat 

pedig a Distributia petroleumtársaság 
nyujtotta be. Az Astra hatvanezer lej 
évi bért ajánlott föl a benzinkutért, a 
Distribufia pedig 84 ezer lejt és ezért az 
utóbbit fogadta el a városi tanács. A 
megállapodás szerint a társaság felépiti 
a benzinkutat, amely bizonyos idő mul- 
tán a városi tanács tulajdonába megy át. 

Legközelebb árlejtést irnak ki az 
ugyancsak a pósta előtti térségre terve- 
zett földalatti nyilvános illemhely meg- 
épitésére is. 

Nagy érdeklődés kiséri a 
magyar szinház operett- 
együttesének előadásait 

Brassó, julius 13 

A magyar operett társulat további elő- 
adásai a feltétlen siker jegyében kezdőd- 
tek meg. Az „Angya't vettem feleségül" 
cimü pompás Vaszary-vigjáték keddesli 
előadását szépszámu közönség nézte vé- 
gig amely lelkesen tapso.it a kitünő 
együttesnek. 

A táncszámokat háromszor-négyszer 
kellett megismételni. 

A további müsor: Csütörtökön: „Fizes- 
sen nagysád', pénteken ugyanaz, szom- 
baton , imosa" , vasárnap délelőtt köz- 

6 . .. 

kivánatra a „Micky Maus' cimü gyer- 
mekdarab, délután a izessen nagy sád. 
„Angyalt pvettem feleségül" a szezon 
legnagyobb sikerü epcreltje a „Bolond- 
óra' kerül szinre. Jegyek elővételben 
minden előadásra kaphatók. 
A jó müsor és elsőrendü előadások kö- 

vetkeztében egyre fokozódó érdeklődés 
tapasztalható az operett-együttes próbál- 
kozásával szemben. 

Brassóba hozzák a marhalevél. 

hamisitóbanda iagiait 

A brassói rendőrség bünügyi osztálya 
tegnap délelőtt erős fedezet mellett az 
ügyészségre kisérte Elekes Gergelyt, aki 
mint ismeretes, egyik vezére volt a kü- 

örü között f(eleplezett 
marha evélhamisitó és tolvajbandának. 
Radu Pascu főügyész azonnal kihallgat- 
ta Eekest, akinek vallomása alapján az 
ügyészség elhatározta, hogy a veszedel- 
mes bünöző két cinkosát, akik jelen eg a 
segesvári ügyészség fog iyai, kikérik és 
Brassóba hozzak Eekessel való szembe- 
eítés végett. 

A brassói 

ülése 
ivarlestület vezetőségi 

A brassói ipartestül et vezetősége teg- 
nap délután ülést tartott, amelyen az 
ösezes vezetőségi tagok résztvettek. Az 
tülésen a legbizalmasabb természetü sze- 
mélyi ügyeket vitatták meg. A napiren- 

társadalombiztositói 
törvény problémája i. 

Az erdélvi kisiparosoknak ugyanis 
nengeteg sérelmük van a törvény egyes 
intézkedései miatt. A tiltakozás az ország 
különböző városaiban már meg is in- 
du't s most Brassón a sor. hogy belekap- 
csolódjék ebbe a tiltakozási akcióba. 

Tekintve azonban, hogy a szemályi 
kérdések az ülés egész idejét lefoglalták 
a törvénnyel a fegközelebbi ülésen fog- 
nak foglalkozni az ipartestüfet vezetői. 

Rünteté, belyett kártéritési kér- 

tek a vizsgálati logságért a tol- 

vai cigányasszonyok 

Szuronyos fogházőr kiséretében két 
rongyos cigányasszony, ka:jukon egy-egy 
kisegyermekkel állottak a törvényszék 
Dinetőtanácsa elé. A vádi:at szerint ez 
év májusában Botfaluban kóboro'tak, mi 
közben meglátogatták az unitárius pap és 
több szomszédja lakását, ahonnan több 
mint huszezer Iej értékü ékszert és más 
értékes holmikat loptak el. A csendőrség 
üu dözőbe vette őket, mire a cigányok a 

lopott holmitat elrejtették. A személyes 

BRASSÓI SZEMLE 

motozás során semmit sem találtak 
fuk. A törvényszék előtt kereken tagad- 
ták a hüncselekmény, sőt fennen han- 
goztatták, hogy a vizsgá ati fogságban 
eltöltött 2 hónapi időt valakinek meg 
kell fizetni. A tanuval omások alapján a 
törvényszék, tekintettel a vád ottak 
nagyszámu gyermekeire, é havi 
fogházzal sujtotta a tolvaj cigányasszo- 
nyokat, melyből 57 napot a vizegy ati 
fog gsággal kitöltöttnek vett. Az itélet jog- 
erős. 

ná-, Astíra Mozgó 

rnalél 

Vasárnan megtartják 
a brassói Magyar Nanoit 

Brassó, julius 13. 

A brassói magyar egyházak közös er- 
dei ünnepségét, amelyet a kedvezőtlen 
időjárás miatt ismételten el kellett ha- 
lasztani, - 

most vasárnap, julius 16-án megtarljuk. 

Ezuton is felkérjük Brassó városnak és 
környékének magyar lakosságát, hogy 
ezen a méreteiben és külsőségeiben egy- 

impozáns aránt ünnepségen minél na- 

gyobb számmal vegyen részt. Az iskolás 
növendékek saját iskolájuk udvarán, az 
cvangelikus iskolába járók az ev. tem- 
pjom udvarán gyülekeznek. Mindazokat, 
akik magyar iparos tanancokat. vagy 
magyar cseléd leányokat foglalkoztatnak. 
ezuton is kérjük, hogy tanoncaikat, cse- 
lédleányaikat a reggel fél 9 órakor vég- 
bemenő felvonuláshoz engedjék el. 
Gyülekezés reggel 8 órakor a prefektu- 

ra előtti téren. 

Játék géppel 
Különös baleset a repülőgépgyár közelében 

Brassó, julis 13. 
Könnyen végzetessé válható repülősze- 

rencsét enség történt tegnap délután az 

1AR repülőgépgyár közelében. A szeren- 
csétleneég sebesültje egy mechanikus, aki 
engedély nélkül elind 'ott egy repülő- 
gépet, amely vele 2gyiütt felborult. 
Délután ötórakor a gyár egyik hangár- 

jából kitoltak a repülőtérre egy teljesen 
ujonnan épitett repülégépet, amelyet Ol- 
teanu repülőhadnagynak kellett volna 
kipróbálnia. 

Mielőtt még a főhadnagy megérkezett 
volna, hogy a géppel felszálljon. a gyár 
egyik mechanikusa begyujtotta a gépet 

manem 
vizsgálát folyik .. 

és azzal több kört tett a göröngyös pá- 
lyán, anélkül, hogy a levegőbe felemel- 
kedett volna. 
Az egyik ilyen kanyarodónál a sebesen 
száguldó repülőgép belerohant egy 
árokba és felborult. 

A vigyázatlan és avatatlan gépész kizu- 

hant a gépből és több méterre repüit. Vé- 
letlen szerencsének köszönhető, hogy a 
mechanikus mindössze csak könnyebb sé- 
rülésekkel uszta meg a játékot. 
Ezzel szemben az ujonnan 

repülőgép sulyosan megrongálódott A 
mechanikust azonnal őrizetbe vették. A 

Ismét agyonütött egy szerelőt 
a villanyáram 

Brassó, jőtus 13. 
Egy hónap lefocgása alatt innmár a 

második villanykatasztrófa történik Bras- 
sóban. Mintegy három háéttel ezelőtt Hor- 
váth Ákos fiatal mechanikust ölte meg a 
magasfeszültségü áram, tegnap pedig 

Nagy Jenő 19 éves fiatal villanyszerelő 
esett áldozatul a villanynak. 
A legujabb villanykatasztrófa áldozata 

tegnap este a Kess villanycég megbizá- 
sából a Kut-utcában levő és ujonnan 
betelepitett vurstliba ment, hogy ott né- 
hány drótot beszereljen. Éppen az egyik 
vezetéket akarta bekapcsolni, amikor hoz- 

Halálos zuhanás a vurstliban 

záért a csupasz dróthoz. A következő 
pillanatban velőtrázó sikollyal összeesett 
és mielőtt még segithettek volna rajta, 
kiszenvedett. 
A borzalmas katasztrófáról azonnal ér- 

tesitették a hatóságokat, akik bevezet- 
ték a nyomozást. A fiatalember holttestét 
ma délelőtt Birkle dr. törvényszéki orvos 
felboncolta. 
A délelőtt folyamán kihallgatták Veress 

mérnököt, a villanycég emberét, aki 
rámutatott arra, hogy a társaságot sem- 
milyen körülmények között sem terheli 
felelősség. A katasztrófának a fiatalem- 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
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HIRDETMÉNY 

Mi, Brassó törvényhatóságu város polgár- 

Nr. 

mestere, az 19535-1934. évi megadóztatások 
ügyében a következőket hozzuk köztudo- 
másra: 
A helybeli közjövedelem szervezéséről szó- 

ló 1933. évbeli törvény 60. szakasza értelmé- 
ben, a törvényhatóságok jövedelmeinek besze- 
dését és behajtását a közjövedelemnek besze- 
déséről és behajtásáról szóló 1933. évbeli tör- 
vény alapján kell végrehajtani. 
Mivel a helybeli közjövedelem szervezésértől 

szóló 1933. évbeli törvény által néhány közsé- 
gi taxa megváltoztatik, szükséges, hogy a 
megadóztatások az emlitett törvény 57. sza- 
hasza értelmében egy általános felülvizsgá- 
latnak legyenek alávetve. 

Kivételt képeznek azonban a teljesitett szol- 
gálat után fizetendő taxák (viz, csatorna, sze- 
métdijak), melyek az érvényben levő szabály- 
rendeletek és a városi képviselőtestület által 
az 1933-1934. évi költségvetéssel jóváhagyott 
tarifák szerint szedendők be és pedig a fc- 
gyasztás és az ingatlanok nyilvántartása után 
megállapitott megadóztatás alapján. A közsé. 
gi taxahivatalok a beszedéseket a kézbesitett 
és fizetési meghagyásként tekintendő fizetési 
ivek alapján, ugy mint a végrehajtási tör- 
vény értelmében kiadott fizetési meghagyások 
által fog gják eszközölni. 
A községi közjövedelmi törvény intézkedé- 

sei folytán, szabályrendeletek alapján alkotott 
egyéb egyenes adók és taxák az adokivető 
bizottságok által lesznek megszabva. Ezen bi- 
zottságok a szabályrendeletek jóváhagyása 
után azannal fognak müködni. 

Miután az 1933-1934-iki számadási év ké- 
sőn történő adókivetés folytán keletkezett ne- 
hézségekkel kezdődik és miután már nagy 
épitési munkálatok lettek megkezdve, köte- 
lességünk az adófizető polgárokat felhívni, 
hogy a községi adókat és illetékeket, teváb- 
i kiadások kikerülése céljából, fizesse be 
pontosan. 
A végleges megadóztatásig azonban, tekiu- 

tettel arra, hogy a taxák már két évnegyedre 
csedékesek, (április 1-én és julius 1-én), fel- 
hivjuk a polgárságot, hogy az esedékes taxá- 
kat az 1032. évi kiszabás alapján fizessék 
meg, mivel az adóbehajtási törvény értelmé- 
ben a következő büntetések, illetve kedvez- 
mények lesznek alkalmazva: 
Az 1933. évi közjövedelmek beszedéséről 

és behajtásáról szóló törvény 10, 13, 17 és lő 
szakasza a következő intézkedéseket tartal- 
mazza: 

1. A 45 napon belül meg nem fizetett év- 
egyed után járó összes illetékek 3 százalék- 

kal lesznek emelve és igy - tehát 3 száza- 
lékkal gyarapodva - a következő évnegyed- 
ben lesznek behajtva. 

. Ha az esedékes taxák a fizetési határidő 
lejárta után 15 napon belül nem lesznek meg- 
fizetve, a végrehajtás, valamint a lefoglalt 

ingóságok eladása el lesz rendelve. Egyidejt. 
leg azonban a hátrálékos tartozás további 7 
százalékkal lesz emelve, ugy. hogy a több- 
kiadás 10 százalékot fog kitenni. 

Ezen emeléseken kivül végrehajtási költ- 
végek fejében emlitett 45 napon belül még 1 
százalék, további 15 napi késedelem esetében 
szonban 2 százalék lesz számitva. 

Az 1933. évi közjövedelmek beszedéséről 
és dhajtácáól szóló törvény 5. szakasza ér- 
telmében mindazon adózó polgárok, akik az 

ter rt. brassói épitészeti vállalat várat 

elkészitett 

folyó hó 23-ra kibocsátott meghivóján a 

RUDOLE FORSTER D 

ber. az oka, aki elmulasztotta a szüks, 
szigeteléseket megejteni, mielőtt neki 
gott a drótok beszereléséhez. 
A mai nap folyamán több szakértó] 

hallgatását rendelték el annak megáll, 
tására, hogy a szerencsétlenségért va 
ban nem a társaságot terheli -e a felel 

. . 

A biróság elutasitot 
a Gaöriner Rt. kényszd 

egyezségi kérelmét 
Brassó, julius 1 

Eeszámoltunk arról, hogy a négy 
óta felszámolás alatt álló Gürtner en 

nul kényszeregyezségi kérést nyujtotti 
a brassói törvényszékhez.. 
A részvénytársaság vezetői kérésük 

nem indokolták kellőképven kérelmuk 
sőt az sincs kimutatva, hogy a vallual 
egyáltalán fizetésképtelen-e. Ezért at 
venyszek, mielőtt a kérés érdemi tárg e 
lásába bocsátkozott volna, utasitotta tt 
erdekelteket, hogy mutassák be üzl bir 
könyveiket. 
A könyvek átyizsgálása szérdán 

előtt meg is történt. Azokat Seld dr. ( 
vényszéki tanácselnök vizsgáltatta 
szakértőkkel. Tekintve, hogy a köny 
adatai sem támasztották alá a kénys 
egyezség jogosságát, a törvényszék 

Gartner részvénytársaság kérését elut 
totta. 

TEKEZŐSPORT: 
a 

A tekéző alosztály. közli az összes keb 

tartozó tagokkal, hogy a marosvásárl 

zászlófelavató ünnepélyre a Törekvés T. 

nökök közt tévesen szerepel Giurgian M 

mint a brassói alkerület elnöke és éez! 
tisztséget még a mai napig is Wagner P 
a Vig Barát elnöke tölti be, mig Gur 

Aurél az alkerület titkára. A marosvásárl 
Törekvés kupáért elért eredmények: Vig! 
rát 284, Bolonya 259 pont. Brassóban ezit 

a Testvériség vezet 309 ponttal. Csütörtök! 

te a Viforul tehetséges csapata küzd al 

páért, Wagner az alkerület elnökének jel! 

létében, a Mosoi arenán. Péntek este 9 óral 

a Vig Barát rendkivüli közgyülést tart 

Beiss helyiségben. Brassóban megalakul! 

tizedik szövetségi csapat, a Cipészek ő 

pata. 
t 

illetékes taxákat emlitett 45 napon belül m 
fizetik, egy 5 százalékos kedvezményben l 
nak részesülni. 
Ezen kedvezmény automatikusan törtő 

és a folyó év utolsó évnegyedének megfizel 
alkalmával lesz levonva. 

Tekintettel arra, hogy néhány taxa lé' 
gesen le lett szállitva, az első évnegyedell 
teljesitett tulfizetések a hátrálékos évne 
dek megfizetése alkalmával lesznek elszát 
va, ázonban csak akkor, ha azon eset a Mm 
adózás értelmében lehetséges. 
Azon tény azonban, hogy az egész meg 

zás még nincs véglegesen megállapitva, 
jogosit Tel senkit sem arra, hogy a fizetés 
elhalassza és nem mentesit fel senkit eem 
eljárási és végrehajtási költségek fizel 
alól. 
Az adókivetési bizottság munkálatai 

megkönnyebbitése céljából felkéretnek az 
dekeltek, hogy a globátis. kereskedelmi, 
delmi, sib. adókról a pénzügyigazgatósás 
tal kiállitott jegyzőkönyveket, ugymint a 
szerződéseket az üzlethelyiségek, cégek ő 
tüzoltóság részére fizetendő taxák meg 
pitása céljából, valamint a megadóztató 
lönféle iparigazolványokat és engedély 
tartsák kezüknél, ugy, hogy a városi tal! 
világos és igazi adatok alapján ejthess 
a megadóztatást. 
Felkérjük azért a közönséget, hogy az 

kivető bizottságokat teljes Bizalommal és 
indulattal fogadja. 
Brasov, la 10. Juile 1933. 
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om 
: Bukarest, jnlius 13 

Dnyeszter hajózhatóvá tételének a 
dése, amelyről legutóbbi számunkban 
nk, élénk érdeklődést váltott ki gaz- 

sági és politikai körökben egyaránt. A 

vV, 

n Halippa, a kormány besszarábiai 
kértője is. Pan Halippa szerint 
Dnyeszter hajózhatópá tétele óriási 

tazdasági előnyt jelentene a besszará- 
jai lakosságnak s ha az orosz-román 
gyezménynek más eredménye 

ulása, már ezért is érdemes lett polna 
egkötni. ; 
Pan Halippa már több izben fevetette 
a kérdést a kormányban, a megva- 

nagyváradi törvényszék 
Imentette a sikkasztással 
doltdr. Hadházy ügyvédet 

Nagyoárad, julius 13. 

Dr. Ormay Lajosné, szalontai ügyvéd fele- 

e 400 ezer lej elsikkasztása miatt feljelen- 

ttett Hadházy Kálmán dr. ügyvéd ellen. 
biróság zárt tárgyaláson foglalkozott: az 

gyel, miután azonban a tanács között vé- 

énykülönbség támadt, harmadik biró be- 
ásával ujból letárgyalta a peranvagot. 

törvényszék I. szekciója szerdán hozott 

etet az ügyben. Hadházy dr.-t felmentet- 

e sikkasztás vádja alól. Ormavnéi a per- 
tsegek megfizetésére kötelezték 

Ezt az itéletet párta a közvélemény! - 
iltott fel Hadházy dr., amikor a biróság 
irdette itéletét. 

íz itélet indokolásában kimondja, hogy 
n voltak olyan bizonyitékok, amelyekkel 

zolni lehetett volna a sikkasztást. 

apzártakor 

MÁRIA ANYAKIRÁLYNŐ 
dapesti utazását a pesti román követ- 

jelentése szerint, az erdélyi ára- 
ok miatt elhalasztotta. 

ÖTVENEZER PENGŐ 

ékü ékszert raboltak Róth Vilma Ame- 
ából nemrégen visszatért dusgazdag 
igánzónőtől Budapesten, annak Naphe- 
i villájából. A károsult 2000 dollár ju- 
mat igér a nyomravezetőnek. 

JOUVENEL, 
fatin jelentése szerint Rómába utazott. 
orosz-olasz barátsági szerződés rész- 

eit tárgyalja meg. Szó van arról, hgy 
Olaszország a legrövidebb időn belül a 
kisantanttal is megköti a megnemtáma- 
dási szerződést és ezzel rendeződik az 
adriai és a középeurópai kérdés. 

diplomácia nagy figyelmet szentel az 
2-orosz-török tárgyalásoknak is. Lt- 
D jelenleg Roy fürdőhelyen Linde 
év alatt pihen, de a közelnapokban - 
mába utazik. Ugyancsak Rómába 
8y Benes is. A francia lapok eddig a 
vjet keleti szerződéseit Hitler-ellenes 
rződéshálózatnak tekintették, most 
'nan már az a vél ményük, hogy ez 
zerződéshálózat a négyhatalmi vac/ 
nynek kiegészitő része lesz. 

BALBO 
délután 2 óra 45 perckor már 330 

tföldnyi utat tett meg. Ezt egv olasz 
geralattjáró szikratávirata jelenti. 

MATUSKÁNAK 
este megmondották, hogy felesége 
ghalt. Előbb csak azt mondták, hogy 
kir nagyon rosszul van, mire Matus- 
iabálni kezdett és azt követelte, 
a mondják meg az igazat. Mikor meg- 

papot kért. Ismét meggyónt és a 
étele óta folyton imádkozik.k. 

vagy inkább a szándék komolyságát 

tatja az hogy a kérdéshez hozzászón 

4y felesége meghalt, jajoeszé- 

nem 
bolna, mint ennek a teronek a megovaló 

sen izgatja az ellenzéki köröket. 

Iuan loglalkoznakanagyszabásu 
Dnuészter-tervezettel 

Pan Halippa szenzációs nyilatkozata a nagyszabásu tervről 

lehetőség megvan. Titulescum maga 

jósulási lehetőség azonban akkor még 
nagyon távol volt, Most már az elméleii 

is 
nagy örömmel fogadja a gondolatot s ő 
a maga részéről igyekszik is megkeresni 
azt a politikai formulát, amely mellett 
orosz és román részről gyaránt megvaló- 
sitható lesz majd a dolog. 

Valószinüleg ugy rendezik majd a kér- 
désnek politikai oldalát, hogy az 

orosz hajók csak az orosz parton, a ro- 
mán hajók pedig csak a román parton 
köthetnek majd ki. : 

Pan Halippa tud arról a tervről is, a 
mely a Liman folyó torkoatánál levő 
Bugaz kikötőjének a kiépitésével. van 
kapcsolatban .Az a gabona, amit a Liman 

nek 

5. oldal 1 

folyón szállitanak tengeni berakásra, va- 
gononként 1500 lejjel olcsóbb, mint a vas 
uton szállitott gabona. És ennek a kikötő- 

a kiépitése olyan méretekre, hogy 
évente 50 milllió tonna forgalmat bonyo- 
lithasson le, sokkal egyszerübb kérdés is 
a Dnyeszter hajózhatóvá tételénél, mert 
román területen van s nem kell előzetes 
tárgyalásokat fefolytatni az oroszokkal. 
Az orosz-román vegyesbizottság ki- 

küldéséről, amelyről mostanában sok szó 
esik, Pan Halippa csak annyit tud, hogy 
erre vonatkozólag még csak megbeszélé- 
sek folynak, de határozat nincs. A ve- 
gyes bizottság egyébként csak a határszé- 
li nézeteltérések ügyében lesz hivatott 
vizegálatokat lefolytatni, egyébb hatás- 
köre nem lesz. 

Ongyilkos lett Cotta Salamon 
gyergyószenimiklósi lőszolgabiíró 

Heolttestét a Békény patakból huzták ki 

Gyergyőószentmiklós, julius 13. 
Megirtuk már, hogy Cotta Salamon 

gyergyőszentmiklósi főszolgabiró nyom- 
talanul eltünt otthonról. A csendőrség a 
mely azóta fáradhatatlanui uvomozott, 
tegnap este a Békény-patak mellett levő 
malom betongátja mellől vashoroggal ki- 
halászta a szerencsétlen ember holttestét. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy Cotta 

pénteken reggel Gyergyószárhegyre ment 
vizsgálatot tartani, ahol borozgatott. majd 
a városba visszatérve szintén több ven- 

déglőben rendezett mulatozást. Később 
egy szemtanu látta, amint a Békény pata- 
kot átszelő hidon a tulsó oldalra igyeke- 
zett. A hivatalos vélemény szerint Cotta 
öngyilkosságot követett el. Tettére nyil- 
ván az inditotta, hogy a gyergyői 
feloszlatták s őt ideiglenesen rendelkezés 
állományba helyezték. Barátai előtt több. 
ször hangoztatta, hogy emiatt 
életét. 
Az öngyilkos főszolgabiró három gyer- 

meket hagyott hátra. 

eldobja 

Már náci-mintára dolgoznak 
.............................................. 

pDpokolgépes merényict 
Bratu jasi cáuctemi tanár ellen 

Jasi, julius 13 
Kedden éjszaka a Pavilion nevü jasi 

étteremben vakmerő merényletet követ- 
tek el. Ismeretlen tettesek - valószinü- 
feg, sőt az ujabb jelentések szerint bizo 
nyos is, hogy a diákok közül kerültek 
ki, - kezdetleges pokolgépet helyeztek 
el annak az asztalnak a közelében, a 
melynél Traian Bratu egyetemi dékán üt 
egy nagyobb társasággal. A társaságban 
volt Sadoveanu iró is, valamint Botez 
szenátor és még több jasi előkelőség. 
Éjfál előtt néhány percrel 
a vidáman beszélgető társaság közelé- 
ben hatalmas robbanás történi, amely 
felboritotta az üres székeket és rémült 
pánikot idézett elő. 

Mihalache és Vajda között 
teljes az egyetértés 

Nyomban a robbanás után kivülről, az 
utca felől valóságos kőzápor árasztotta el 
a nyilt kerthelyiséget. Szerencsére a rob- 
banás nem okozott komoly sérülést egyet- 
len vendégnek sem, mindössze Sadoveanu 
szenvedett kisebb sérülést. Könnyebben 

sebesült egy másik asztafmál ülő uriasz- 
szony is. 
A beinditott vizsgálat során Bratu 

egyetemi tanár kijelentette, hogy hetek 
óta kapja a fenyegető levelket a diákság 
köréből. Ezek a fenyegető levelek meg- 
szaporodtak azóta, mióta azzal a javas- 
lattall fordult az egyetemi tanácshoz, 
ogy 
a jövbő épben csak azokat a diákokat 
pvegyék fel, akik nalóban tanulni akar- 

Belpoliiikai 6elyszetjelenités 

Bukarest, julius 13. 
Mihalache tegnapi királyi kihallgatása erő- 

Valami 
olyasmit hangoztatnak, hogy az elégedetlen- 
kedő Mihalache sulyos kritikát monott vol- 
na az uralkodónak a kormány jelenlegi tevé- 
kenykedéséről. Erről azonban - Mihalache 
bokartcsti barátai szerint - szó sem volt. A 
koru ánypárt alelnöke csak Lülföldi tapuszta- 
lataisól tájékoztatta az uralkolát Az azonban 
igaz. hogy Mihalache egyhen ngedély? kért 
a kirélytól egy későbbi kihallgatásra is. ami- 
kor majd politikai és gazdasági elképzelései- 
ről tesz előterjesztést. 
A jelek azt mutatják, hogy ez az előter- 

jesztés sem lesz olyan, amiért az ellenzéknek 
örvendenie, a kormánynak pedig szorongania 
kellene. Mihalache a miniszterelnökkel teljes 
egyetértésben jár el. 
A királyi kihallgatás után nyomban felke- 
reste Vajdát és késő estig tanácskozott 
pele. 

A megbeszéléseket szerdán reggel is folytat- 
ták s kiszivárgott hirek szerint valóban acról 
tárgyaltak, hogy Mihalache elgondolásai ho- 
gyan érvényesülhetnének a kormányzásban. 
A királyi kihallgatáson tehát arról lesz majd 
szó, hogy milyen eszközökkel valósitsa meg 
a kormány azokat a célkitüzéseket, amiket 
Vajda és Mihalache egyaránt jónak tarta- 
nak. 
Szerdán délelőtt egyébként a miniszterelnök 

is kihallgatáson volt az uralkodónál. A szo- 
kásos jelentését tette meg. 
Az Adeverul értesülése szerint Vajda mi- 

niszterelnök mindjárt a parlament megnyitá- 
sa után a törvényhozás elé terjeszti uj köz- 
igazgatási törvényjavaslatát. Ha ugyan ad- 
dig elkészül velee A reform alapgondolata 
ugyanis ismét csak a decentralizáció. A kor- 
mánypárt ebben egyet is ért, a kivitelre vo- 
natkozólag azonban több tervezet van már s 
valószinü, hogy harc is lesz e tervezetek kö- 
rül. Vajda a megyei keretek kitágitásával a 

járást A 

ha nem ápolja kellő időben az erre alkal- 
mas szerrel. Ha fésülködés közben haja 
csomókban marad a fésü fogai között, ez 
annak a jele, hogy haja és fejbőre sürgős 
és alapos ápolásra szorul. 
A felesleges zsír befedi a hajgyökeret, el- 
zárja a táplálástól és ezáltal a haj kihullását 
okozza. 
Ennek a hajbetegségnek a neve Seborrhoea 
és biztosan elháritható a 

PIXAVON és 

állandó használatával. 

A PIXAVON-t és a PIXAVON-SHAM- 
POON-ft évtizedek óta klinikailag kipró- 
bálták és a legelső szakte- 
kintélyek ajánlják. 
rendszeres ápolásPixavon- 

nal megakadályozza a haj- 
hullást és a korpaképződést, 
erősiti a fejbőrt, egészsé- 
gessé széppé és fényessé 
teszi a hajat, ugy hogy 
könnyen és fáradság nélkül 
lehet fésülni. né 

nak és távol állanak ninden politikai 
mozgalomtól. 

A legutosó fenyegető levél azt is beje- 
lentette, hogy merényletet követnek el) 
ellene -utolsó figyemeztetésül és a 
mennyiben nem változtatja meg a di- 
áksággal szembeni magatartását, végezni 
is fognak vele. 
Bratu tanár vallomásából nyilvánvaló, 

hogy a merénylet tetteseit a jobboldali 
diákság körében kelli keresni. A rend- 
őrség nyomoz ugyan, de még azt sem si- 
került megálllapitani, hogy tulajdonkép- 
pen mivel is idézték elő az étteremben a 
robbanást. Nem sikerült megállapitani a 
kődobáfók kilétét sem, bár bizonyos, 
hogy 
a merénylet és a kőzápor között szo- 
ros összefüggés volt 

s igy a kődobálók leleplezése a merény- 
let tetteseinek leleplezéséhez is elvezet. 

tartományi rendszert akarja bevezetni, ugy, 
hogy a tartományok élére kerülő prefektusok- 
nak alminiszteri rangjuk és kitágitott hatás- 
körük legyen. Ez a megoldás Kolozsváron nem 
nagyon tetszik. Nehézségek vannak a tarto- 
mányok beosztásánál is, mert nagyon nehéz 
a földrajzi adottságokat a gazdasági érde- 
kekkel összhangba hozni. Fontos szempont az 
adminisztrációs kiadások csökkentése is, ez 
pedig csak elvben rokonszenves, gyakorlatban 
nem. azoknak az egyéneknek és rétegeknek, 
amelyek - illetve akik - az uj rendszer kö- 
vetkeztében jövedelmüktől esnek el. 
Addig tehát, amig az uj, illetve legujabb 

közigazgatási törvénytervezet a parlament 
elé kerülhet, sok belső és külső harcot kell 
még a kormánynak kiállania. 

Minden háztartásban 
nélhülözhetetlen ! 

Salycilmentes GOURMAND'-konzerváló- 
porral bármilyen gyümölcs, főzelék, befő- 
zés nélkül évekre konzerválható, ; 

Cukor, pergament, ecet, dunsztolás 
fölösleges. - Bármikor felnyitható 
és ujra leköthető! ; 

Kapható minden füszerüzletben és drogé- 
riában. - Főraktár Brassó és környékére: 

ALFRED TARTLEN cses. smssó 
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(IREK 
BALLADA 

a kétlejes gyuláról 
öÖrvendtünk, hogy valahára 
olcsóbb lett a gyufa ára... 
Egy dobozt hát én is pvettem, 
de csakhamar dühös lettem! 
Mint egy megsebzett vadállat, 
dörzsöltem a gyufaszálat, 
két ujjam tövig lekopott, 

de ő juszt sem vetett lobot!! 

Alkony lett, majd késő este 

s mégse gyulladt meg a beste... 

Velem már a szoba forgott, 

hátamról verejték csorgott. 
Émelyegtem, tántorogtam 

s átkoztam, hogy belefogtam, 
majd beláttam hajnal fele: 
sose boldogulok velell 

Többet nem leszek ily buta, 
könnyen megüthet a gutal! 
A fejemben persze rossz forr: 
Átkozott légy cudar foszforl 
Álmomban is kiabálom: 
Óh, a gyufát hogy utálom! 
Az ember bosszut se vehet, 
felgyujtanám, de nem lehetll!! 

Nemes Ferenc 

- IDŐJELENTÉS. A budapesti me- 
Reoro ógiai intézet jelentése szerint nyu- 
gati felhősödés és hőcsökkenés várható. 
Keleten változatlan marad az időjárás. 

Étrdekes konfliktus Nagyszebenben 
egy utca átkeresztelése körül. Tudósi- 
tónk jelenti: Nagyszeben város szász és 

román tanácstagjai között konflik- 
us tört ki, mert az egyik román tanács 
ei azon inditványát, hogy a Wiesengas- 
et keresztelljék el Visarion Roman utcá- 

ak, a szász tanácstagok lévén többség- 

ben, leszavazták. A város román lakossá- 

ga között emiatt nagy a felháborodás. 
tÉrdekes, hogy ugyanarról az utcáról van 

szó, amelyet annakidején a magyar kor- 

mány intervenciójára sem sikerüt Petőfi 

tcának elkeresztelni, annak elfenére, 

Hogy Petőfi itt tartózkodása ezen utcá- 

ban egy emléktáblával volt megörökitve. 

RÖVIDESEN A BIRÓSÁG ELÉ KERÜL- 

NEK A NAGYVÁRADI KOMMUNISIÁK. 
Nagyváradról jelentik: A május elsején letar- 

tóztatott munkások és munkásnők ügyében 

Niculescu vizsgálóbiró a módositott Márzescu- 

rendtörvény alkalmazásával 12 oldalas vád- 

iratot készitett. A vádirat, amely a vádlot- 

tak szerepével és tevékenységével behatóan 

foglalkozik, azt állitja, hogy a marosvásár- 

helyi illetőségü Nemes János Nagyváradon az 

ifjukommunista mozgalmat akarta megszer- 

vezni. Az ifjumunkások Friedmann Sámuelné 

lakásán rendezték összejöveteleiket s a május 

elsejei tüntetést is nála beszélték meg. Fidlitz 

János kommunista röpiratokat sokszorositott, 

amiket a többi vádlott osztott szét. A vád- 

irat a vádlottakkal szemben a rendtörvényben 

előirt szigoru büntetések alkalmazását kéri 

A főtárgyalást valószinüleg még julius folya- 

mán megtartják. 
- AZ ANGOL KULUGYMINISZTER EL- 

ADJA A KASTÉLYÁT. Londonból jelentik: 

Sir John Simon angol külügyminiszter rövi- 

desen eladja vidéki kastélyát, a hires Fritwell 

Manort. A kastélyt Hóditó Vilmos ajándékoz- 

ta Odo bayeuxi püspöknek. A külügyminisz- 

fer 1911-ben vette meg a kastélyt és gondos 

restaurálási munkával eredeti alakjában álli- 

totta helyre. 

1 
........................ 

Társasutazás SVÁJLIAI 
1933 augusztus 4-től 30-áig. 

A „Bukarester Tageblatt" kiadó- 
hivatala augusztus hónapban olcsó 
társasutazást rendez Svájcba, a 

következő utiránnyal: Belgránl- 
MHánó-Simalon-Zermatt (Mat- 
terhorn) -Geni -laussanne-Bern 
-Berner - Oberlanu (Jungfrau stb.) 
-Inuzem (Vierwaldstádti tól)-An- 

dermatt -Chur-Silvanlana-St. 
Moritz - landeck - Innsbruck-Bécs 
és vissza. Az utat a résztvevők 
vonaton, póstaautón és gőzhajón 
teszik meg. Felvilágositásokkal és 
prospektusokkal szolgál a Buka- 
rester Tageblatt" kiadóhivatala, 
Bukarest II., Str. Sfít. lIonica 10. 

- Nagyszebeni hirek. Tudósitónk je- 
lenti: A nagyszebeni törvényszék Mihai- 
lescu tanácsa a napokban hozott itéletet 
a brádi községházán elkövetett visszaélé- 
sek ügyében. Bucurenciu Josif községi 
pénztárnokot, aki 19 rendbeli sikkasztás 
és okirathamisitás miatt került a vádlot- 
tak padjára s aki 18 ezer fejt kezelt el, a 
biróság hathónapi fogházbüntetéssel suj- 
totta. - Ugyanekkor álllt a biróság előtt 
Calaras Juon brádi községi biró is, aki 
Faur József odavaló gazdálkodótól 3 ezer 
lejt vett át, de arról nyugtát nem adott. 
Később a pénzt eköltötte és az átvételt 
is tagadta. A biróság a könnyükező fa- 
lusi birót is 6 hónapi fogházbüntetésre 
itélte. Az érdekes per vádlottjai a főtár- 
gyaláson tudatlanságukkal védekeztek. 
Mihailescu elmök azonban ezt sufyosbitó 
körülménynek vette s az itélet indokolá- 
sában ki is emelte, hogy politikai szol- 
gátlatuk jutalmául felelősségtejes állást 
nem lett volna szabad elvállainiok. 
- NAPFUÜRDŐZÉS KÖZBEN LEZUHANT 

A HÁZTETŐRŐL EGY POZSONYI FIATAL- 
EMBER. Különös baleset érte tegnap délben 
Szedlák István fiatalembert. Szedlák a Kór- 
ház-utca 29. számu ház lapos tetején napfür- 
dőzött. Közben elkábult és a háztetőről a kö- 
vezetre zuhant. Véres tagokkal terült el az 
utcán. A mentők kórházba szállitották. Meg- 
állapitották, hogy agyrázkódást és sulyos bel- 
ső sérüléseket szenvedett, ugy, hogy aligha 

te alaposan elverte az asszonyt, aki az- 

lehet megmenteni az életnek. 

Néhány idézet különböző országokban és különböző nyelveken megjelenő la- 
pokból. Érdemes az ablakba tenni. Haányan vannak olyanok, akic magukat szo- 
cialistának mondják, de nem tudnak semmit közgazdaságról, szociális törvényről, 
szociális hatalomról, sőt - magáról a szocializmusról sem! - Corriere della Scra 
(Róma). Az emberek manapság szioesen fizetnek nagy árakat csinos, de haszon- 
talan luxuscikkekért, de beérik szegényes, olcsó dolgokkal akkor, amikor a minden- 

- Münchener Nachrichten (München). - 
Nem az a fontos, hogy az ember hogyan hal meg, hanem hogy hogyan él. - 
(Petit Parisienne (Páris). - Az olyan embert, akinek koponyájában más is mo 

aki hisz az ideálban, aki szereti a müvészetlet 

napi szükséglet tárgyairól pan szó. 

zog a pénzügyi spekuláción kioül, 
és irodalmat, aki lelkesedik a zenéért és a szépség minden 
manapság bolondnak pvagy mániákusnak tartják. - Gazeta (Varsó). - Könnyebb 
kritikusnak lenni, mint korrektnek. - Times (London). - Egyének teremthetnek 
közületeket, de csak intézmények teremthetnek államot. - Maasbode (Haga). 

............ 

- Eóbverseny Nagyszebenben. A szo- 
kásos évi katonai, iletve amatőr lóver- 
senyek julius hó 21, 23, 24 és 25-én lesz- 
nek Nagyszebenben, Károly király disz- 
elnöklete alatt, ki az eddigi jelentések 
szerint, személyesen is megjelenik. A 
véerseny sikerének biztositása érdekében 
a bizottság a legmesszebb menő tevé- 
kenységet fejti ki. Az egyesületek, a ma- 
gánosok, az álllam és a vármegye általl 
ajándékozott, illetve felajánlott dijak 
összege 200 ezer (ejig változik. A nevezé- 
sek dija 50 lej minden egyes ló után, 
melynek határideje julius 13. 
- BAYREUTHBAN AZ ELMARADÓ KtUL- 

FÖLDIEKET DIAKOKKAL POTOLJÁAK. 
Münchenből jelentik, hogy a minisztertanács 
foglalkozott a bayreuthi ünnepi játékok kér- 
désével is. A minisztertanács elhatározta, hogy 
harmincezer márkával segiti elő az ünnepi 
játékok látogatását, még pedig olyanképpen, 
hogy ebből az összegből német egyetemi hall- 
gatók és más diákok utazhassanak Bayreuth- 
ba. Ezzel az intézkedéssel akarják ellensu- 
lyozni azt a katasztrófális ürességet, amely az 
idén a bayreuthi ünnepi játékokat fenyegeti. 
Az elmaradó külföldiek helyett német diá- 
kokkal fogják megtölteni a nézőteret. 

- Uj községházát és jegyzői lakot 
épit Gyergyóujfalu. Tudósitónk jelenti: 
A mostani killátástalan gazdasági idők- 
ben szokatlanul hangzik, hogy még akad 
Csikmegyében is község, mely befekte- 
téseket tud eszközölni és munkához jut- 
tatni embereket. Gyergyóujfalu községi 
tanácsa legutóbbi ülésén Niszly Béla dr. 
jegyző inditványára elhatározta, hogy uj 
a modern kivánaimaknak megfelelő köz- 
ségházát és jegyzői lakot épit. Az ecél- 
ra tartallékolt vágterületeket most meg- 
felelő áron kérik és annak jövedelme bu- 
sásan fedezi az épitkezések költségeit. A 
községi tanács határozatában [eszegezte 
hogy az épitkezésnél csak a feltétlenül 
szükséges idegen szakmunkásokat allkal- 
mazza, a többi munkaerőt, megfelelő ja- 
vadalmazás mellett a község lakói köré- 
ből szerzi be. 
- Meglopott gazdája nevében szélhá- 

moskodott és - letartóztatták. Csik- 
szeredáról jelentik: Biró László 18 éves 
csikrákosi ülletőségü legény Kelemen 
Ferenc csikcsicsói gazdánál szogált. Teg 
nap, amikor gazdája családja eltávozott 
hazulról, lkulagot csinált és annak se- 
gitségével behatolt a lakásba. Összeszedte 
gazdája kéznél levő ruhanemüit, egy ta- 
risznyába rakta és Csikrákos felé vette az 
utját. Ütközben eszébe jutott, hogy egy 
kis pénz is kellene. A gonddatot tett kö- 
vette. Felkereste Damián és Erős nevü 
csikmadétalvi gazdákat. kenyéradója ió- 

E. 

- Aloás közben forró vizet öntött fér- 
jére. Husiból jelentik: Tegnap sulyos ál- 
Lapotban beszállitották a kórházba Rus- 
su Joan földmivest a megyebeli Rusca 
községből. Az orvosok kérdéseire elft 
mondta, hogy feesége éjszaka, amig 
aludt, egy hatalmas fazék forró vizzel le- 
öntötte. Bevallotta azt is, hogy előző ces- 

tán ilyen kegyeten módon vett bosszut 
magának. Az asszony elllen megindult az 
eljárás. 
- MINDEN ARON MEGHALNI. Nagyvá- 

radról jelentik: A mentők kórházba szállitot- 
ták Kis Rózsi 28 éves munkásnőt, aki az 
utóbbi két hónap alatt most másodszor ki- 
sérelt meg öngyilkosságot. A munkásnőt, aki 
korábban egy cipőgyárban dolgozott, elbo- 

csátották, s elviselhetetlen nyomora érlelte 
meg benne az öngyilkosság gondolatát. álla- 

pota sulyos. 

- Száz méter magasból lezuhant egy 
pilótahadnagy. Tecuciból) jelentik: Ujabb 
repüőszerencsétlenségről érkezik jelen- 
tés. A várostól néhány kilométerre gya- 
kortatozott gépével Marcu Alexandru 
repülőhadnagy. Száz méter magasságból 
az eddigi megállapitások szerint, saját 
hibájából. fezuhant. A repülőgép izzé- 
porr átörött, a pilóta pedig fején és lábán 
sulyos sérüléseket szenvedett. Beszálitot- 
ták a kórházba. 

megnyilatkozásáért, 

barátjait és előadta, hogy gazdája kéret 
az előbbitől száz és az utóbbitól kétszáz 
lejt. A gyanutlan gazdák szó nélküll ad- 
ták át az összegeket a legénykének, aki 
a könnyen szerzett pénzzel gyorsan tá- 
vozott. Az este hazatérő Kelemen nyom- 
ban felfedezte cselédje lopását. Értesitet- 
te a csendőrséget, melynek sikerült Csik- 
rákoson lakó szüleinél letartóztatni a 

szélhámos cselédlegényt. Biró beismerte a 

Lopást és a szélhámosságot. A csikszere- 

letartóztatásba helvezték. 
MACSKAHADSEREGGEL VÉDE- 

KEZIK PARIS A RENGETEG PATKÁNY 

ELLEN. Párisból jelentik: Az utóbbi idő- 

ben Párisban annyira elszaporodtak a pat- 

kányok. hogy a város kénytelen volt ko- 

molyan foglalkozni kiirtásuk ügyével. A 

városi tanács elhatározta, hogy külön 

macskahadsereget létesit és patkányölő 

macskákat most fognak tenyészteni. Le 

Havre-ban és Lyonban már megpróbál- 
koztak ezzel a rendszabállyal és az ered- 
mény minden várakozást felülmult. 

- A nagyszebeni nyugdijasok temet- 
kezési egyleltébe bármilyen nyugdijas be- 
léphet. A nagyszebeni polgári nyugdija- 
sok egyesületének temetkezési osztályá- 
ba bármilyen nyugdijas u. m. katonai, 
egyházi, pénzintézeti, községi stb. is 
beiratkozhatik. A temetkezési segély 
ezideig 3400 lejt tesz ki, amely a halál- 
eset után 24 óra mulva kifizetendő, fel- 
téve, ha az elhalt legalább is 3 hónap óta 
tagja volt az osztálynak. 

HA AZ EMBEREK azt mondják, hogy 

hosszu évek óta fejkorpásodásban szenved- 

nek, anélkül, hogy ez különösebben ártal- 

mukra volna, ugy „nyugta előtt dicsérik a 

napot", mondja egy hires hajápolási szak- 

ember. Korpásodás a hajhullás előjele, amit 

„Pixavon"-nal való ápolással meg lehet aka- 
dályozni. 
- TEMESVÁRI HIREK. Tudósitónk jelen- 

li: Dr. Löffler Imréné temesvári uriasszony 
Bécsbe indult, de Lökösházánál tévedésből 
egy Szolnokig vele utazó kisleány utlevelét 
vette magához. Hegyeshalomnál a magyar el- 
lenőrző közegek feltartóztatták s csak akkor 
engedték tovább, amikor Szolnokról megérke- 
zett elcserélt utlevele. - Bocu Sever az érde- 
keltek kérésére táviratilag kérte Vajdát, hogy 
a bevonásra itélt kisüstök használatát a bán- 
sági parasztságnak továbbra is engedje meg. 
Temes-Torontál évenként 150 vagon gyümölcs- 
szeszt hoz forgalomba, a kérés teljesitése te- 
hát a bánsági parasztokra életkérdés. - Va- 
sárnap lesz Kolozsváron a Ripensia és a ko- 
lozsvári Universitatea döntő mérkőzése. Te- 
mesváron akkxora az érdeklődés a küzdelem 

védek kiadásában. Az izléses kiállit. 

szére, minthogy a konverziós 

azzal vádolták, hogy az egyik tettestől ell 

dai ügyészségnek adták át, aho) előzetes 

1933 julius 14. 

- Az uj konoverziós törvény végreha, 
tási utasitása megjelent dr. Gáspár Gy 
fa és dr. Váradi Ödön nagyváradi ü, 

füzet, mely minden könyvkereskedés] 
50 lejért kapható, magában foglalja 
végrehajtási utasitás teljes román szö, 
gét, szabatos magyar forditását értélk, 
jogi magyarázatokkal. Dr. Gáspár Gy 
la és dr. Váradi Odön értékes jogi m, 
gyarázatokat füznek a végrehajtási u, 
sitás szövegéhez, melyek a számos vin 
pontra felvilágositást nyujtanak. Sze 
zőknek egy éven belül ez már a hetel 
munkája, mely a konverziós törvénye 
kel és végrehajtási utasitásokkal foglh 
kozik. Az igen használható könyv ism 
rete nékülözhetetlen minden háztulajd, 
nos, földtulajdonos és ezek hitelezői 

törvén 
ezeknek számos kedvezményt nyujt.:. 
- LÉNÁRT ILONA NEM voLT TAG), 

A DISCOM-RABLÁST VÉGREHAJTÓ 8BA) 
DÁANAK. Julius 7-iki számunkban a tor, 
Discom rablással kapcsolatban tudósitás 
lent meg, amelynek nem minden adata v 
helytálló. Helytelen volt az az adat, hogy 
törvényszék annak idején sulyosan elitélte I4 
nárt Ilonát, aki a rablásnál jelen volt, sőt 
adta a revolvert az egyik támadó kezél 
hogy lőjjön. Helytelen az is. hogy Léni 
Ilona ellen elővezetési parancsot adtak voly 
ki a táblai tárgyalásra. Lénárt Ilona nem 
repelt a vádiratban, mint tettestárs. Őt csa 

gadott kölcsönképpen 3 ezer lejt, noha tud4 
hogy a pénz rablásból származik. A törvén 
széki tárgyaláson nem bizonyosodott be, hop 
Lénárt Ilona tudott a pénz eredetéről s éppe 
ezért a vád alól felmentették, mindössze k 
hágás miatt büntették meg egyhavi elzárá 
sal. A büntetést az ügyész tudomásul velt 
Lénárt Ilona azonban felebbezett. mert sz 
rinte bizonyitékok hiányában még kihágásé 
sem lett volna szabad őt elitélni 
- A sepsiszentgyörgyi törvényszék h 

rei. Tudósitónk jelenti: sepsiszen 
györgyi törvényezék most foglafikozo 
Veres Béla és Veres László csomortát 
tegények ügyével, akik 1930 őszén 
őket rendreutasitó csendőrt összevertél 
sőt egyikük hátán bicskájával is megy 
besitette. A biróság Veres Bélát 30 nap 
Veres Lászlót 15 napi elzárásra itéll 
azonkivül fejenként 200 lej pénzbünt 
tést rótt ki rájuk. Ugy az ügyész, mint 
vádlottak megnyugodtak az itéletben. - 
Ugyancsak most tárgyalta a törvényszi 
Dimény Zsigmond soffőr ügyét, akit go 
datlanságból kövelett sulyos testisért 
sel vádoltak. A soffőr a mult év őszi 
a Kézdivásárhely-Szentgyörgy közil 
köz ekedő autóbusszali nekiment Um 
Gáborné kisborosnyói lakos szekerénel 
amelyet felboritott. A karambol köve 
keztében valamennyi utas sérüllésekt 
szenvedett. Diményt, miután bebin 
nyult. hogy az összeütközés az ő hibáji 
ból történt, 500 lej fő- és 200 fej meflél 
büntetésre itélték. A soffőr felebbezett 
A törvényszék 10 napi fogházbüntetés 
és 500 lej pénzbirságra itélte Bened. 
Izsó kovásznai gazdálkodót, aki a k 
vásznai biróság előtt hamis tanuvalfomi 
sára esküt tett. A gazda az itéllet ellen 
lebbezett. - A törvényszék most itélk 
zett Borzas János és Boros János cigi 
nyok feleltt, akik csaknem minden falu 
udvarróll összelopkodták a tyukokat. 
tvuktolvajokat 35-3 hónavi fogházbünl 
tésre itélték. 
- „Az első strandbotrány" cimü 

rünkkel kapcsolatban aradi tudósitót 
azt a helyreigazitást küldi, hogy Giursl 
vililanygyári mérnök - mint a hivata! 
vizsgálat megállapitotta - csupán kiut! 
sitotta a vizből Popan rendőrtiszt ! 
éves fiacskáját, tetüegesség azonban ne 
történt. 

Epilensziában szenvedők figyelmétl 

Ezuton akarom tudomásukra hozni azt 
csodát, amely 5 éves gyermekemmel törté! 
aki kétéves korától az epilepszia szörnyü M 
jában szenvedett. 

Kétségbeesve, az itt Csernovicban hasz! 
kezelés teljes eredménytelensége miatt, g) 
mekemmel gyógykezeltetés végett Bécs 
majd Párisba utaztam és a legnagyobb Ie 
gyötrelemmel láttam, hogy a gyermek 
ennek dacára napról-napra sulyosbodik és 
fójdalmas görcsrohamok naponként és mi 
sürübben ismétlődnek. 

Attól a naptól kezdve, amint a kezelő 
vos tanácsára gyermekemnek a „Donhi' 
nevü amerikai készitményt meghozattani 
Loldogság visszatért házamba... 
Az első 3 napi kezelés után a roha' 

teljesen megszüntek s a gyermek mintha 
jászületett volna. 
Most 4 havi kezelés után, hálás köszöne 
met tolmácsolom a „Thoiss" gyógyszertárn! 
Bukarest, Calea Victoriei 124., a „Donhbi! 
készitmény vezérképviselőjének. 

Josef Catapsky 
iránt, hogy külön vonatok beállitását kérték 
az érdeklődők elszállitására. 

Cernáuti, Str. Caliceanca 4 

......... 
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ÖZGAZDASÁGI 
i 
(Bukarest) A CFR vezérigazgatósága a 

ővámigazgatósággal 

reha 

lésbe 
ja 
szöv 

rték, földről beérkező. kézbesithetetlen vasuti 
Gy ámküldemények kezelésére nézve a kö- 
im etkező rendeletet adta ki: A vasuti vám- 
1 uh ivatalok raktárába befutó külföldi vám- 
vitá, somagok legfeljebb 30 napon belül át- 
Sze ceendők. Ha ezen határidőn belül sem a 

etedi imzett. sem a feladó nem rendelkezne a 
fogt üldemény sorsát illetőleg, a vámhivatal 
isme raktárhelyiség ajtajára kifügzesztett 

hirdetmény utján hivja fel a cimzettet, 
hogy 15 napon belül jelentkezzék. Egy- 
dejüleg a feladót is irásbelileg értesiteni 
ell. Ha a jelzett határidőn belül sem 

lajd, 
i 
rvén 

AG örténik rendelkezés, a küldeményt ugy- 
BAN hevezett ,térti" dijjal kell terhelni, amely 

eori iz esedékes vám- és kezelési illetékek 4 
ta v zázalékát teszi ki s egyuttal leltározni 
hogy ell az illető küldeményt. A leltári jegy- 
ltel őkönyv egy példánya a fővámigazgató- 
, sőt, ághoz terjesztendő fel, ahol a küldemény 

lárverezése iránt intézkednek. Az árve- 
és a leltározás megtörténtét követő hu- 
zadik napra tüzendő ki s rendesen az 
lető vámhivatal helyiségében, a vasut- 
s vámfőnök jelenlétében tartják meg. 
kikiáltási ár nem lehet alacsonyabb az 

sedékes vám és egyéb kezelési költsé- 
eknél. A befolyó vételárból a költségek 
evonása után fennmaradó összeg a fel- 
dó tulajdonát képezi, ha egy éven belül 

kezély 
Léná 

m s7 

5t CSa 

t tud 
irvény 

e, hog 
5 éppe 
ssze li 

elzárá 

1 vet 

ert Ssz 

ágás 

zék h 
iszen 
kozol 
1ortá 1 

én a 

vertél 

megs 
nap] 
itéll 

bünt 
mint 
en. 

nyszé 

amkincstár javára esik. 
Az esetleg fedezetlenül maradt szálli- 

omás utján a feladótól hajtják be. 

(Bukarest) A boasut gazgatóság leg- 
jabb rendelete szerint a kioitelre szánt 

arifa szerint dijazandók. 

(Varsó) A jelenlegi nagy élelmiszervál- 
ág arra inditotta a szovjetkormányt. 
ogy a termésbetakaritást minden erővel 
iztositsa és gyorsitsa. Különösen nagy 

it E 5 a mezőgazdaság népbiztosa együttesen 
ndeletet adtak ki, amelyben kötelezik 
nehézipart 2 ezer teherautónak a ter- 

hésbetakaritásra való előállitására. A 
ehézipari népbiztosság feladata, hogy 
ndoskodjék arról, hogy a teherautók a 
ollektiv gazdaságoknak az aratás meg- 
ezdésekor rendelkezésre álljanak. A 
herautómozgósitás egy hónapra szól. 

közül 

erénel 
köve 
léseke 
bebiz0 
hibáj! 
mefllél 
zett. 
itetés 
enede 
a l 

al omi 
len 14 
itélk! 

cigi 
fal 

(Bécs) Az osztrák kormány a buzater- 
és nagyszerü kilátásaira paló tekintet- 

l a buza pámpótlékának felemelését 
rvezi. A döntés a legközelebbi napok- 
2n megtörténik. 

(Varsó) Lengyelország az év első öt hó- 
apjában 996 ezer font értékü bacont 
álhtott Angliába. Anglia baconbevit-lá. 
en Lengyelország a harmadik helyet 
glalja el Dánia és Hollandia mögött. 

VETÉSHELYZET VILAÁGSZERTE 
Romániában a terméskilátások romlot- 

. A buza eleinte kedvező aratást igért, 
e most a sok eső miatt sem minőségi- 
g. sem mennyiségileg nem kielégitő. A 
7s5da az egész országban fellépett és a 
K eső miatt a kalász sok helyen a föl- 
ön fekszik. A tengeri érése annyira el- 
aradt, hogy Moldovában, ahol a késede- 
m már félhónapos, nem is lehet a be. 
esre számitani. A szöllők az egész or- 
agban nagy jégkárokat szenvedtek. 
ranciaországban az idő jó meleg, ká- 
nem voltak. A terméskilátások átla- 

i azt 
törtél 

nyü 

haszn 

t s jó termést igérnek. 
pb ániában átlagos termést várnak. Az 
ek M Zés rendezertelen és nem elegendő. 
lik é engyelországban a folytonos esőzések 
és mi att a terméskilátások rosszabbodtak. 

Olaszországban az idő megjavult, 
atás javában folyik. Jó minőségü bu- 
t yan kilátás. Ha mennyiségileg ki- 
b is lesz a termés, a minőség pótolja a 

szteséget. 

tanadában hivatalos jelentés szerint a 
Erie-tartományokban most van a ter 
s kritikus időszaka, a terméskilátások 
lagosak. 

zelő 
onhil! 
ttan 

oham 
ntha ' 

szöné 
rtárn 
onbi 

(Bécs) 
x 

te ót Az állatforgalmi törvény életbe- 
Pte ó ky a a belföldi tenyésztésü állatfel- 

nca itás erősen megnövekedett, amennyiben 
Vasmarhából 106.806. hussertésből 

egyetértve, a kül- 

em jelentkezik ennek felvételére, az ál- 

si és vámköltségeket, a felvevő vasutál- 

önkszállitmányok a 21 számu különleges 

ondot okoz az igavonó állat. Hogy a ter- 
ésbetakaritást biztositsák, a nanézi Ppar 

az 

v3. H. 
497.817, borjuból pedig 84.842 darabbal 
több volt a felhajtás. Ezidő alati szarvas- 
marhát 161.983, hussertést 174.520, borjut 
pedig 186.054 darasbal kevesebbet vit- 
tek be. 

(Róma) A pénzügyminisztérium jelen- 
tése szerint Olaszorszáz junius hó folya- 
mán 82.413 mázsa gebonát importált a 
multévi hasonló hónapjának 1,253.378 má- 
zsájápbal szemben. 1952 julius 1 - 1933 
junius 30 között a benítel 3,042.111 mázsa 
pvolt, az 1931 julius 1-1932 junius 30 
időszakban pedig ?7,199.080 mázsa. pagyis 
a bevitel 4.156.970 mázsával csökkent. - 
Junius hó folyamán tengeriből 75.672 má- 
7sa polt a bevitel a multép hasonló hó. 
napjának 899.042 mázsájával szemben s 
igy a csökkenés 823.410 mázsát tesz ki. 
1932 julius 1-1933 junius 30 koözött 2 
millió 290 ezer 810 mázsa tengeril impor- 
táltak, mig 1931 julius 1 és 1932 junius 
30 között a bevitel 8,610.230 mázsa bvolt, 
a csökeknés tehát 6,319.420 mázsa. Ilymó. 
don a gabonanemüekben 10.5 millió volt 
a bepitel csökkenése. 

* , 
(Belgrád) Minthogy a Németországból 

importált burgonya burgonyarákkal, bur- 
gonyabogárral és burgonyamollyal fertő. 
zöttnek bizonyult, a jugoszláv kormány 
betiltotta a német vetőburgonya bevi- 
telét. 

(Riga) A julius 1-é esedékes 7.500 ton- 
na cukrot a lett kormány nem készpénz- 
zel pásárolja meg, hanem az ellénértéket 
vajjal és egyéb belföldi termékkel egyen- 
liti ki 

összegü ftörlesztési sem fogadnak el 
egyik árperés a másik uitán 

Nagyobb 

a. 4Arad, julius 13. 
Aradon napok óta valóságos adóhadjá- 
rat folyik. Egyik árverés a másikat éri s 
az adóhátralékok behajtása olyan szigo- 
ru, hogy 

- A BRASSÓI NYILVAÁNOSSAÁGI JOSU 
REF. LEÁNYGIMNÁZIUMBAN, melynek si- 
keres végzése a tanitónőképzőbe, a kereske- 
delmi szaktanfolyamra, a liceumba, vagy bár- 
mely más szakiskolába való felvételre jogo- 
sit, az előjegyzések folyamatban vannak. Az 
általános müveltség megszerzése, de a tör- 
vény rendelkezése miatt is, amely mindenkit 
16 éves koráig rendszeres iskolalátogatásra 
kötelez, minden leányra kötelező a IV-ik ele- 
mi elvégzése után a tanulás folytatása. A 
gimnázium I-ső osztályába szeptember 1 én 
leteendő felvételi vizsga alapján felvehetők a 
IV-ik elemit sikerrel végzett, magyar anya- 
nyelvü tanulók, bármely felekezethez tartoz- 
nak is. - Vidékiek a Szeretetház bennlakásá- 
ban helyezhetők el. Tájékoztatót küld az 
Igazgatóság, Brasov, Calea Victoriei No. 7. 
- A BRASSÓI REF. NŐI KERESKEDEL- 

MI SZAKTANFOLYAM, amelyre az 1935-34- 
ik tanévre az előjegyzések már megkezdőd- 
tek, két évfolyamból áll. Az első évfolyamba 
felvétetnek azok a leányok, felekezeti különb- 
ség nélkül, akik a leánygimnázium III-ik, 
illetve IV-ik osztályát elvégezték. A szaktan- 
folyamon a fősulyt az általónos müveltség 
megszerzése mellett a megfelelő szakképzeti- 
ség elnyerésére, a román és német nyelv mel- 
lett a könyvvitelre, kereskedelmi számtanra, 
gyors és gépirásra fektetik. A tanfolyam vég- 
zett tanulói állást nyerhetnek: bármely üzem- 
nél, gyári, vagy bármely más irodában, gaz- 
daságban, szövetkezeteknél, dohányjövedék- 
nél, biztositó- és pénzintézeteknél, magán- és 
közvállalatoknál, ipari és kereskedelmi cégek- 
nél, stb., mint tisztviselők, pénztárosok, gép- 
és gyorsirók, levelezők könyvelők. Vidéki ta- 
nulók a Szeretetház 

lásra olcsó és kedvező körülmények közö:: 
Az iskola előljárósága, hogy a tanfolyamol 

kedvezményben részesit. Felvilágositást nyujt 
az iskola igazgatósága, Brasov, Calea Victo- 
riei No. 7. 

bennlakásában helyez 
kedhetnek el, nyelvtanulásra és zongorataniu- 

7. oldal 

Az AÁllami Osztálysorsjáték 
plakátversenye 

Az Allami Osztálysorsjáték művészi plakát- és védjegy-versenye 
julius 7-én - szép eredménnyel - zárult. 

Összesen 120 terv érkezett be, közöttük sok valódi érték. 
A zsűri: Dr. C. Deculescu, az Állami osztálysorsjáték ügyvezető 

bizottságának elnöke, I. Al. Cihaia, a vezetőbizottsá s tagja, I. Rosetti-Bálá- 
nescu, vezérigazgató. az Állami Osztálysorsjáték részéről; Jean Steriade 
és T. Arunezi müvészek; R. Ventura és A. Panighian reklámgrafikai szakem- 
berek - két ülésen vitatta meg a terveket és egyhangulag a követ- 
kező három dijat osztotta ki : 

L dijat nyertek: Gh. Sorban és Betre Grant, Bukarest. 
II. dijat nyert: Werner Hans Bartmes, Brassó. Dr. Marinecu-u. 2. 
III dijat nyert: Alex Klapper, Bukarest, Str. Sfintilor 42. 
Az Állami Osztálysorsjáték vezetősége fenntartotta magának a jogot 

ahhoz. hogy a dijazott munkákon kiívül a többi pályamunkákból is vá- 
laszthasson és azokat közlésre megszerezze. - Az összes pályamunkák 
résztvesznek az Állami Osztálysorsjáték Kereskedelmi Osztályának hall- 
jában (Bucuresti, Bul. Carol 4) rendezett nyilvános kiállitáson. 

Máról holnapra 
gazdag lehet!!! 

A IV. osztállyal kezdődik az osztálysorjáték nagy játéka 
] 

Milliós nyeremények, 
32650 nyeremény vár a játékosokra. 
SIESSEN, VEGYEN ALLAMI OSZTÁLYSORSJEGYET 

FORTUMNM főkollekturánál, Brassó, Weiss 
Mihály-utca 5. - Telefon 399 

behajtás 

még tekintélyesebb törlesztéseket 

/ogadnak el. 

Arad lakossága, a hirek szerint, tiltakoz- 
ni készül a kiméletlen adóhadjárat ellen. 

sem 

- A BRASSÓI REFORMÁTUS FELSŐKE- 
RESKEDELMI ISKOLA, amely az ország 
egyetlen magyar tannyelvü felekezeti szak- 
iskolája és különösen a mai válságos időkben 
tanulói jövőjének biztositása 

tőséget nyujtó iskolatipus, az I-ső osztályba 
felvesz, felekezeti különbség nélkül, olyan 
tanulókat, akik magyar anyanyelvüek, a gim- 
názium IV-ik osztályát sikerrel elvégezték és 
abszolváló bizonyitvánnyal rendelkeznek. 
Examen de Admitere-t nem kell tenniök, fel- 
vételi vizsgálat nincs. Az iskola az általános 
müveltség mellett alapos szakképzést ad nö- 
vendékeinek, akik a négy tanfolyam elvég- 
zése után államérvényes, önkéntesi jogot biz- 
tositó bizonyitványt nyernek, amelynek alap- 
ján állást kaphatnak a községi hivataloknál, 
ipari és kereskedelmi cégeknél, takarékpénz- 
táraknál, szövetkezeteknél, biztositóintézetek- 
nél, magán- és közvállalatoknál, gyáraknál, 
gazdaságoknál, üzemeknél, vasutnál, póstánál, 
épitészeti hivatalokban stb., tehát azokon a 
pályákon, amelyek a megélhetést elsősorban 
biztositják, valamint a tanulmányok folvtatá- 
sát lehetővé teszi a kereskedelmi akadémián, 
jegyzői tanfolyamon, stb. A tanulók az 1953 
-534ik tanévre augusztus 25-től szeptember 
3-ig iratkozhatnak be. Érdeklődőknek felvi- 
lágositást nyujt, vidéki tanulókat állandó ta- 
nári ellenőrzés és felügyelet alatt álló 1nter- 
nátusban mérsékelt dijazással elhelyezi az 
igazgatóság, Brasov, Calea Victoriei No. 7. 

- FELVÉTEL A NAGYENYEDI REFOR- 
MATUS TANITÓKÉPZŐBE. Az erdélyi zefor- 
mátus egyházkerület nagyenyedi tanitóképző 
intézetébe az 19335-34.ik iskolai évra már 
megkezdődtek a felvételek. Bővebb felvilágo- 
sitással a református tanitóképző intézet igaz- 
gatósága, Aiud-Nagyenyed szolgál az érdek- 
lődőknek. 

- DALOSVERSENY. Szamosujvárról je- 
lentik: Az Országos Magyar Dalosszövetség 
Szamosujváron tartotta meg a kolozsvári ke- 
rület idei dalosversenyét, amelyre 22 dalárda 
vonult fel. A dalosnap délelőttjén a kötött- 

kari hangverseny zajlott le, mig délután sza- 

8badon választott 
végzését minél szélesebb körben lehetővé te 

Eye, szegénysorsu jó előmenetelü tanulók: alatt müködő háromtagu zsüri este 8 órakor 

müvekkel versenyeztek a 

dalárdák. A Nemes Nagy Elemér elnöklete 

hirdette ki az eredményt, amely szerint a női- 

kar II. csoportjában I. dijat nyert a Tordai 

szempontjából 
a legecélszerübb és legtöbb megélhetési tehe- 

Ref. Dalkör, a vegyeskar II. csoportjában I. 
dijat nyert a Kolozsvári Bethlen Gábor Dal- 
kör, a vegyeskarok II. csoportjában az I. di- 
jat a szászlónai Ref. Dalkör vitte el, a ve- 
gyeskarok első csoportjában I. dijazott a 
nagyenyedi Iparos Dalkör lett, a férfikarok 
kezdő csoportjában a szépkenyerüszentmárto- 
ni Ref. Dalkör, a férfikarok III. csoportjában 
a kolozsvári Magyar-utcai dalárda, b. csoport. 
jában a tordai Ref. Dalkör, a férfikarok II. 
csoportjában a kolozsvári Bethlen Gábor Dal- 
kör, a férfikarok I. csoportjában a kolozsvári 
.Lyra' dalkör, a müvész csoportban pedig a 
kolozsvári „Törekvés" dalegylet nyert első 
dijat. Este az első dijat nyert dalárdák a vá- 
ros szinháztermében nivós diszhangversenyt 
rendeztek, amelyet szépszámu közönség hall- 
gatott végig. 

-....... 

Belejeződtek 
a vwimbledoni tenisz- 

versenyek 
Wimbledon, julius 13. 

F érfi egyes: Crawford (Ausztrália). 
Női egyes: Moody Wills (Amerika). 
Férfi páros: Borotra-Brugnon (Íran- 

ciaország). 
Női páros: Mathiyeu-Ryan (Francia- 

ország-Amerika.) 
Vegyes páros: Krawhinkel-Von Cramm 
(Németország.) 

A MC-ot is legyőzte 
a bécsi Hakoak 

Hakoah (Bécs) -NAC 3.1 (3: 0) 
Kolozsoár, julius 13. 

Második mérkőzését játszotta kedden a bécsi zsidó csapat Kolozsváron. Ezuttal a váradi NAC volt ellenfele az osztrák csa- patnak. Szép játékkal, megérdemelten győzött Reich, Hauser és Ehrlich 
val. A NAC gólját tizenegyesből 
rugta. 

góljai- 
Rónay 

Félrevezetik 
nt, ha nOlA ; 

belyett silányy 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 
eredeti csoma- 



8. oldal 
t 

vasárnapi nrogrammija 
Kolazspar, juliis 13. 

Döntő: Ripensia -Universitatcea (Ko- 
lozsváron). Biró Morariu. 
Juventus (Bukarest) -IMTE (Temesvá- 

ron). 
Soimii 

nyán). 
(Szeben)-Tricolor (Nagybá- 

Rövid sporthirek 
A baróti Romca futballcsapat 5:5 (3:2) 

arányban verte a kézdivásárhelyi „Mer- 
cur' csapatát. 

Montit, a Juventus kiváló játékosát uj- 
ra kiállitották az Austria -fuventus mér- 
kőzésen. Ezuttal nehezen fogja kikerülni 
a letiltást. 
Vasárnap játsszák le Budapcsten a Tö- 

rekvés-Előre amatőr döntő-mérkőzést. 
A Középeurópai Kupa második forduló- 
jának a második mérkőzéseit vasárnap 
játsszák le. Torinóban: Juventus-Austria 
- Prágában: Sparta-Ambrosiana. 
Az eddigi eredmények alapján a bécsi 

Austria és az olasz Ambrosiana kerülnek 
a döntőbe. 
Nagyovárad-Debrecen városközi tenisz- 

mérkőzés zajlik le Debrecenben julius 
15-16-án. 
A debreceni Bocskai vasárnap Nagybá- 

ayán játszik az ottani Phönix ellen. 
A bukaresti CFR e hó végén jugoszláv 

turára indul. A tura állomásai Ljubliana, 
Zágráb, Belgrád és Subotika lesznek. 
zemaz 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 

S. S. Lajos, Szentháromság. A beküldött 
anyagból a legértékesebb a „Nem láttam so- 
ha" cimü verse. Alkalomadtán közöljük. - 
H S., Csucsa. Nagyon érdekes irását terje- 
lelme miatt nem tudjuk használni. A folvta- 

N nemzeti hajnokságok 
tásos közlésnek a napilapok esküdt ellensé- 
gei - Cérna. Tessék közvetlenül a gyárhoz 
Zwirnerei és Nahfadenfabrik in Göggingen 
céghez fordulni. Romániai képviselőjét nem 

tudtuk kinyomozni - A. H., Nagyoárad. 
Tessék nagyváradi munkatársunkhoz: Gábor 
István, Rimanóczy-utca 12. fordulni. Mivel az 
Ön irásában olyen tényállitások is vannak, 
amelyekért sajtójagilag felelni kell, csak ab- 
Lan az esetben közölhetnők, - megfelelő sti- 

láris javitás után, - a cikket, ha annak ada- 
tait ottani munkatársunk lekontrollálta. - 
B. B., Székelyudovarhely. „A lelkem" cimü 
versének sorát ejtjük. - L. B., Székelyudoar- 
hely. „Unalom" cimü versét rövidesen közöl- 

jük. - R. P., Marosovásárhely. „Az Élet ci- 
mére" cimü versével nemsokára találkozik la- 
punk hasábjain. 

P. I., Nagykároly. Határozottan sok irás- 
készség van Önben. Mi több, meg is tudja ir- 
ni, mit akar, szabatosan, erővel és lendület- 
tel. A baj inkább abban avan, amit mond. 
Állitásait nem indokolja, csak a szavakkal 
játszik, nem vezet a logika lépcsőin végig lel, 
mert megrészegül a szépen szerkesztett mon- 

datok zenéjétől. Tipikus példa erre a Mit 
akarunk mi, fiatalok?" és „Vigyük az anyá- 
kat Genfbe' cimü irásai. Demagóg szónok- 
latoknak hangzanak ezek az irások. Le kell 
higgadni és különösen meg kell tanulni azt, 
hogy a frázis és a szólam nem győz meg, 
csak a logika. - Forroard. Ön is tud irni. 
Sőt: értelmesen és tudatosan épiti fel monda- 
nivalóit, de Önnél viszont az a baj, hogy kéz- 
irata nem „Druckreif'". Nemcsak a stilnsa 
pongyola, hanem a forma is. Ha gondosabban 
és irógépen irta volna meg irását, a Fiatalok 
számában szivesen helyet adtunk volna neki. 

F. M. Avasujváros. Utánajárunk. Né- 
hány napon belii! válaszolunk. A szüksé- 
ges cim beszerzése időt vesz igénybe. - 
Ney Andor, Nagyoárad. A bekülldött ver 
cek a 12 éves kisdiákok szokásos képes- 
ségeit valóban meghalladják. Határozottan 
fej.lődésképes. Tekintette. arra, hogy fau- 
punkban csak „fiatalok' és nem gyer- 
mekek irásait közöljük, ilyen szempon- 
tokból nem használhatjuk, biztosra vesz- 
szük azonban, hogy a kérdéses verseket 
bármelyik gyermeklap szivesen fogadja. 

Bikacsök-politika. Két hibája van a vers- 
nek: 1. Roppant hosszu. 2. Nagyon merész- 
hangu. A terjedelme nem engedi meg, hogy 
napilap közölje és a hangját inkriminálná - 
az ügyész. - D. István. A „Szegény fogam 
cimü humoreszk poenja gyenge és elcsépelt. 

t A 
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Egy szó 4 lei. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

j zövegü aatnés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Agilis ügynökök, nagy is- Vegyes meretséggel, könnyen eladha- 
tó ujdonság terjesztésére ke- mumumzaesmo 

SPARKASSA BETÉT- restetnek. Cim 12090. szám Üzlethelyiség, Brassó, Hosz- 

KÖNYV eladó. Cim 12093. sz. alatt a brassói kiadóban. szu-utca 15. szám alatt azon- 

alatt a brassói kiadóban. nalra kiadó. 12055 

/ Lakás Selyemharisnya, legfino- 
Allást nyer .. mabb kivitelben legolcsóbban 

CGross Ferenc harisnyagyárá- 
eoazsooroa Kétszobás modern lakás. ban, Kapu-utca 38. (udvar- 

Favállalat keres gyakorlat- azonnal, olcsón kiadó. Cim: ban). 120625 

tal rendelkező detail eladót. Rókus-utca 12 12032 a 

Mindhárom erdélyi nyelv i- BETEG! Betegsége lcirása 

merete megkivántatik. (sak Nyaralónak, vagy állandó- szerint gyógyitható, jöőjlön 

komoly ajánlatokat kérünk nak 2 szobás lakrész, fürdő- vasárnap 11 órakor hozzám. 

12016. szám alatt a lap kiadó- szobával, konyhával, balkon- 12093 
hivatalába. nal, város középpontjában. FIAIALOK tanácsadója 

butorozva, vagy üresen, na- Szerelmi levelező, kiegészitve a 
Felveszek egy asszony, vagy gyon olcsón kiadó. Str. (Gen. társaság illemszabályaival. Bé- 

leányt, aki a főzéshez is ért. Presan 49. I. emelet (Kőbá- Iyegnyelv. virágnyelv. stb. Ára 
Brassó, Vasut-utca 635. 120941 nya-utcal. 120341 szines boritólappal 30 lej. 
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MIEINI AVIE 
Legfinomabb tejeskávékeve- 
rék nagyon kellemes izzel 
Nagyon kiadós és arómadus 1/ 

I. keverék 

III. keverék 
középerős háztartási keverék é 

D. keverék Konzumkávé., erőteljes 33.
 

keverék. . 

MEINL GYULA R.-T. Brassó, Kapu-u. 6. 

Szerda, julius 12-től, péntek, julius 14-ig uj Hóküzletünkben 

ádávé-réldafézésűi 
tartunk. 

1/4 ke Lei 53.- 
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A másik témát legutóbb éppen a B. L.-ban 
Tomcsa Sándor irta meg ragyogóan. Azért 
folytassa az irást. Határozottan van készsége 
hozzá. - Lesz, ahogy lesz. Indokolatlanul 

Pedig ötletes és aktuális témájánál fogva sze- 
rettük volna közölni. - Többeknek. Csakis 

olyan beküldött kéziratokat olvasunk el, bi- 
rálunk meg és fogadunk el, amelyeket csak 
a papir egyik oldalára ir a szerző és feltétle- 
nül géppel irja. A rengeteg beérkező kéziratot 
a legnagyobb gondossággal elolvassuk és ép- 
pen ezért elvárjuk, hogy irógéppel irott kéz- 
iratokat kapjunk. - B. Z., Vajdahunyad 
Tessék a napilapokat figyelemmel kisérni. 
Minden napilap idejében közli a társasuta- 
zásokat és azok feltételeit. Szent István nap- 
ja körül egész biztosan lesznek társas buda- 
pesti utazások. - L. István, Resica. 780 lej 
heti kereset után mindenekelőtt annak egy 
hatoda, mint adómentes összeg, levonandó. A 
maradvány 650 lej, ebből le kell vonni 188 
lej létminimumot és 18 lej betegsegélyző di- 
jat. E levonás után fennmaradó összeg 444 

lej az adóalap, amelynek 4 százaléka, azaz 

18 lej és 2 lej utadó a levonható összeg. - 

Sz. J., „Beszélgetés egy asszonnyal". Minden 
során kiütközik a propaganda. Erről a témá- 

ról lehet és szabad irni, de csak tárgyilago- 

san. 

Magyarorszáy 
Tüörlénetle 

iirta: 
ECKHARDT FERENC 

A Pázmány Péter-egyetem ny. r. tanár: 
Egész vászonkötés, 324 oldal. 

Ára 90 lej. - Utánvéttel 115 lej. 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá 

ban Brassó, Kapu-u. 56-58. 

zztözzzzzzottozzzzozea 

AZ ÉRELMESZESEDÉS 
GYÓGYITÁSA ÉS KEZElÉSE 

Irta: DR. BUCSÁNYI GYULA e. ü. tan ácsos 
főorvos. - n 48 lej. - Kapható a Brassói 
Lapok Könyvosztalyaka Braesó. e1 

í E az ün legjobb védőszere a 
betegségeket terjesztő 

férgek allen 

durva hangu helyenként ez a kis humoreszk. 

A házasság formai alakulásai, - A fele 

boldog házasság alapja. - Lelki szere 

relmesek házassága. - Meddig mehet az 

Kapható a 

BRASSÓI LAPOK könyvesztályában. 

1933. iulius 14 

Prot. Dr. WILHELM STEKEL 

Fordította és jegyzetekkel ollátta: 

Dr. EARTNER PÁL iMegorvos. 
Kivonat a mü tartalomjegyzékéből: 

ség felszabaditása. - Az otthon érzése 1a 

lem. - A szerelem alkotó részei - A 
mintaházasság követelményeii. - A sze 
relem kikristályosodása. - Csalódott sze 

őszinteség házastársak között? - A házi 
barát. - A monogámia a kulturember 
ideális célja. - A nemek teljes egyenjo 
gusága. - A próbaházasság és meghatá 
rozott időtartalmu házasság képteleneég. 
- A lakásinség káros befolyása. - Az 
anyósprobléma. - Születések korlátozása. 
- A nevelés reformja a házasság leg 
megfelelőbb előkészitése. - A jövő há- 
zasságának normája: mindent átfogó 
megértő, megbocsátó, fölfelé törekvő sze 

relen 

Ara 90 lej. 

A GYümöLCS- 
KERTÉSZET 

Különös tekintettel a gyimölcsták beteg- 
ssségei elleni védekezésre. 

Ita: Dr. BERNÁTSKY JENŐ 
egy. m. tanár 

ÁRA: 120.- LE! - 53 rajz. 
Kapható a 

Brassói Lapok 

- " 

Mérlegkénpeskönyvelő 
... 

és német, magyar, román 

levelező, önálló munka- 

erőállást keres. Óránkénti 

munkát is elvállalja. - 

Cim a kiadóbivatalban, 

irodai 

a főtéren MIIDÓK. Ugyan- 
ott használt iróasztalok és 

és raktárhelyiségek 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

Das 

gubenbürg
ijó Dent

. 

Cageblatt 
in Sermannultadi 

(Gründuugsjahr 1874) 
ift bie politife) führenbde 

Stimme bder beuntfben 
Doltsgemeinfdaftin 
Rumánien. Das befte 
Nadridtenblatt unb 
bas merbefrüftigfie 

Unzeigenorgan 

özleta nzá ote 
Uerwaltuna 

des Slebenbürg.-Deuticben Cageblattes 
Bermannfiabt. Sibin (umánien) 

Velelősszerkesztő: Kocsis Béla 

szekrények eladók Cim Königin Mariafirafe 25. 

a kiadóhivatalban 
] 

zzaz 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyovkiadó R-t. Brasob-Brassó ,


